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Nemčija in Italija proglašata svoje 
Monroejevo načelo za Afriko

sestanek m ed Ribbentropom m MussolinijemSnoči je bil ponovni
Rim, 21. septem bra, o. U nited Press poroča: j 

Snoči se je nemški zunanji m inister R ibbentrop 
*nova podal v palačo Venezio, k jer je imel dolgo 
razgovor s predsednikom  italijanske vlade Musso­
linijem. Po razgovoru je bilo objavljeno uradno po­
ročilo, ki pa ugotavlja samo to, da se je med Mus­
solinijem in Ribbentropom  vršil ponovni razgovor. 
Mussolini in R ibbentrop sta  se pogovarjala popol­
noma sama, dočim so se Ciano, M ackensen in Al- 
lieri pogovarjali v sosedni sobi. Razgovor med 
Mussolinijem in Ribbentropom  je m oral torej biti 
odločilnega pomena in nikjer ni bilo mogoče izve­
deti nobenih podrobnosti o razgovorih. Ugotavlja 
s« zato, da se drže vsi sklepi v popolni tajnosti, 
povsod pa se poudarja izredna važnost razgovorov.

Nemiki krogi v̂  Rimu poudarjajo samo, da so 
t i razgovori zaključili prvi del vojskovanja pro ti 
Angliji, sedaj se pa začenja drugi del borbe osi 
proti angleškemu imperiju. Še vedno se poudarja, 
da so se razgovori nanašali predvsem  na Španijo, 
na položaj v Sredozem skem morju in na Afriko.

Rim, 21. septem bra o. U nited Press poroča: V 
»vezi z razgovori v Rimu poudarja italijanski tisk, 
da se m ora iz A irike popolnom a izločiti vpliv Ve­
like B ritanije ali pa kake  druge evropske velesile. 
Airiko bosta  poslej urejali samo velesili Italija in 
Nemčija, ki bosta tudi vodili usodo Evrope. Zato 
proglašata Italija  in Nemčija za A lriko svojo Mon- 
roejevo doktrino. S tem se za Afriko proglaša na­
čelo, da ne bo smel v afriške razmere posegati 
nOtdo drugi, kot Evropa, ki bo pod vodstvom osi.

Rim, 21. sept. o. United Press poroča: Medna­
rodni krogi v Rimu izjavljajo, da se bo italijansko 
napredovanje po zasedbi Egipta nadaljevalo naprej 
Proti Vzhodu, ker bodo italijanske čete prodirale 
po kopni poti naprej proti obalam Indijskega oce­
ana, Po zasedbi Egipta bi naj italijanske čete takoj 
Zasedle tudi Tunizijo. Usoda Alžirije in M aroka še 
»i določena, vendar pa izjavljajo, da bi naj Alžirija 
Še ostala francoska emtropolitanska pokrajina, ki bi 
bila pod francoskim mandatom, dočim bi z istim na- 
•lovom Sirija bila prikliučena italjanskim kolonial­
nim posestvom. Francoski Maroko pa bi naj ostal 
pod upravo tistega dela Francije, ki ga imajo zase­
dene nemške čete in bi bili predpisi, k i veljajo za 
zasedeno Francijo, raztegnjeni tudi na francoski M a­
roko.

Berlin, 21. sept. o. U nited Pre«s poroča: »Ham­
burger Frem denblatt« objavlja uvodnik, v katerem 
pravi, da se Amerika ne bo upirala načrtom osi v 
Afriki. Os Rim-Berlin hoče za Afriko v imenu Ev­
rope proglasiti isto Monroejevo načelo, ki velja že za 
ameriški kontinent. Anglija ne bo mogla več izrab­
ljati Afrike in to bo doseglo vojskovanje, ki se je 
todaj začelo najprej na ozemlju Egipta.

Berlin, 21. septembra, m. »Europa Press« po­
roča: »Frankfurter Zeitung« objavlja v zvezi z 
rim sko konferenco uvodnik, v katerem poudarja, da 
je nastal v britanskem vrhovnem poveljstvu hud 
nesporazum, ki pa se je zaradi konference v Rimu 
še povečal.

Sofija, 20. septembra. Narodno sobranje se je 
ebralo danes popoldne ob 17 na izredno zasedanje. 
Navzoči so bili vsi poslanci razen treh, ki so se 
prostovoljno javili v vojsko.

N« začetku seje je predsednik vlade Filov^ pre­
bral kraljevi ukaz o sklicanju narodnega sobranja na 
izredno zasedanje. Na seji so bili navzoči vsi člani 
vlad« razven vojnega ministra generala Daskalova, 

• •  nahaja ▼ Varni na inšpekciji vojske, ki bo 
vkorakala jutri v  Južno Dr.bmdio. Člani vladne ve­
čne so pozdravili vlado stoje in s ploskanjem, ko je 
stopila ▼ skupščinsko dvorano.

Galertja in novinarska loža '"ta bili prilično 
polni. V diplomatski loži so bili predstavniki Nem- 

\.čije, Italije, Madžarske in Japonske te r  kraljevi 
svetnik Grujev in šef protokola Belinov.

Ko je predsednik sobranja Logofetov objavil, da 
je narodno sobranje odorto, je -mel govor, s katerim 
]e čestital poslancem in po njih bolgarskemu naro­
da k  priključitvi Južne Dobrudže Bolgariji, rekoč, 
da je to prva bolgarska narodna pridobitev. Pouda­
ril je dalje, da je bolgarski narod dolžan zohv"'o 
za to voditeljema nemškega in italijanskega naroda, 
ki sta nudila podporo Bolgariji pri norfaianiiL v 
Crajovi, V evezi s t° ugotovitvijo je Logofetov v 
imenu sobranja poslal zahvalo italijanskemu k r ili” 
vodju rajha Hitlerju, predsedniku italijanske vlnde 
Mussoliniju, nemškemu zunanjemu mitvstru v. Rib­
bentropu in italijanskemu zunanjemu min:c'.- g. ifu 
Cianu. Poslanci so se dvignili in vzklikali obrr i 
proti loži, k jjr  sta bila diplomatska preds* r'ka 
Nemčije in Italije. Nato je pozdravil Logofetov tudi 
madžarsko vlado in madžarski narod ki sta z vid­
nim simpatijami spremljala potek pogajanj v Crajovi. 
Končno je izrazil zahvalo tudi kralju Barisu in ' la- 
di, ki sta  s svojo po lit;ko omotfoula mirno ™5!>~v 
dobrudžan*kei»a vnrašania. Nazadnje je izrazil ore- 
pričanje, da bo bolgarski narod, složen in zbrati 
okrog kralja in vlade, sledil politiki vdanega prija-

P isa te lj H enry Lavetlan, ki je napisal mnogo gle­
dališk ih  dram , je te dni um rl v zasedeni 
Franciji.

Romunski sunnnji m inister Mihael Strudza je po­
slal brzojavko italijanskem u zunanjem u m i­
n is tru  grofu Cianu, ki mu je na brzojavko 
odgovoril Romunski lpsti so p rinesli na vid­
nem  mestu obe brzojavki.

P ri K nnari v U ralu so začeli graditi orjaško tvor- 
nieo za predelovanje kovin, eno izmed naj- 
vefciih v Sovjetski Rusiii. Tovarna bo prede-

V Rimu je prišla znova do izraza neločljiva 
skupnost idealov in ciljev obeh sil osi. Ta skup­
nost obstoja navzlic temu, da imata Italija in Nem­
čija dve ločeni bojišči, ker se je Nemčija omejila 
na operacije na celini, Italija pa na operacije na 
Sredozemskem morju. Uspehom Italije v Afriki je 
treba prip isati, da sm atra Italija bolj kot kdaj prej 
za svojo izključno pravico, da uvede v Afriki 
boljši red.

Sporazum o delitvi Afrike
W ashington, 21. sept. o. United Press poroča: 

Ameriški listi pišejo, da je bil v Rimu dosežen spp- 
razum o razdelitvi Afrike med Nemčijo m  Italijo. 
Svoj delež bo v Afriki dobila tudi Šnanija.

Muslimani se priprav­
ljajo za poseg v borbo
Stockholm, 21. septembra, m. »Europa Press* 

poroča: »Goteborger M orgenblatt* prinaša v sen­
zacionalni obliki poročilo iz Beyrutha o velikih 
trenjih na Bližnjem vzhodu. Po sklepu indskega 
kongresa, da ne bo več podpiral Velike Britanije 
v borbi proti Nemčiji, so začeli z akcijo za usta­
novitev zveze indskih mohamedancev in za sode-

Rim, 21. sept. o. U nited Press poroča: V zve­
zi z razgovori med Ribbentropom  in Mussolini­
jem poudarjajo španski krogi, da ni izključeno, 
da bi si Španija p rik ljučila zapadni del franco­
skega Maroka. Z apadna obala francoskega Ma­
roka bo priključena španskim  kolonijam v Afriki. 
Seveda pa se bo to zgodilo samo tedaj, če se bo 
Španija prik ljučila osi pri njeni borbi proli An­
gliji. V zvezi s tem se omenja, da se bo Sunner 
zadržal v Nemčiji ali pa v pokrajinah, ki jih je 
Nemčija zasedla, tako dolgo, da bo R ibbentrop p r i­
šel iz Rima in ga obvestil o tem, kakšni so načrti 
osi v Afriki.

Madrid, 21. sept. o. U nited P ress poroča: 
Španski časopisi pišejo obširno o možnosti, da 
bo Španija dobila zapadni del francoskega Ma­
roka. Tako bi se razširila  španska posest v A fri­
ki, zelo pa bi se tudi okrepile duhovne vezi med 
Španijo in Južno Ameriko.

D opisniki španskih listov iz Berlina opozar­
jajo špansko javno m nenje na nove razgovore, ki 
jih bosta im ela Suner in R ibbentrop v Berlinu,

teljstva do sil osi in opirajoč se na svojo hrabro 
vojsko dočakal še sijajno bodočnost.

Poslanci so govor Logofetova pozdravili z bur­
nim  ploskanjem. Nato je predsednik vlade Filov 
predlagal, da bodi seja jutri v soboto. Predlog je bil 
sprejet in bo seja jutri ob 11. Na dnevnem redu 6ta 
dve točki: Sprejetje in odobritev sklenjene bolgar- 
sko-romunske pogodbe v Crajovi te r  sprejetje iz­
rednih kreditov v znesku 930,470.000 levov.

Kominterna protestira
Sofija, 21. septembra, o. »United Press« po­

roča: V bolgarskem parlam entu je med včerajšnjo

Budimpešta, 21. sept. m. Romunsko-madžarska 
pogajanja v Budimpešti se nadaljujejo v prijatelj­
skem ozračju. Včeraj so delegati obeh držav spre­
jeli sklep, da bodo v več krajih v Erdelju, ki so pri­
padli Madžarski in kjer biva v večini romunsko 
prebivalstvo, začele delovati romunske šole. Mad­
žarska bo poskrbela, da bodo Romuni dobili potreb­
ne šolske knjige. Tudi je bilo sklenjeno, da bosta 

• grško-katoliški in griito-pravcslevni škof v Erdelju 
ohranila svoje prerogative. Škofa Cosu in Colan bo­
sta obenem člana madžarskega gornjega doma.

Bukarešta, 21 sept. m. Transcontinental Press 
poroča; V Bukarešti uradno zanikujejo vesti o spo­
padih na romunsko-sovjetski meji, katere je razši­
rila neka tuja radijska postaja. Navzlic temu pa se 
v Bukarešti širi vest, da so Sovjeti zahtevali demo­
bilizacijo romunske moldavske vojske.

lovala odpadke svinca, alum inija in drugih 
kovin iz drugih tovarn na U ralu, v Sibiriji 
in na Daljnem Vzhodu. V bližini Volge gra­
de največje tovarne v Rusiji za obdelovanje 
kam na. Tovarne bodo obdelale na leto več 
ko 80.000 kubičnih metrov m arm orja, ne- 
vštevši drugih vrst kam na.

V Vichyju je bilo ustanovljeno preskrbovalno m i­
nistrstvo, katero  bo vodil Aynard, dosedanji 
predsednik narodnega odbora francoske mle­
karske zveze.

lovanje z indskim kongresom  tudi voditelji tam­
kajšnjih muslimanov. Ta vest je povzročila veliko 
presenečenje v vseh krajih Bližnjega vzhoda.

A rabski listi obširno govore o vplivu, ki ga 
imajo sklepi indskega kongresa na Daljni in Bližnji 
vzhod. Švedski list piše, da na Bližnjem vzhodu v 
arabskih državah z vso naglico organizirajo  moha­
medansko intervencijo v Egiptu, katerega hočejo 
osvoboditi angleške oblasti. V zvezi s tem po­
zorno sprem ljajo veliko zbiranje čet v saudski 
A rabiji. Posledice teh prip rav  so že vidne. Tako 
je bila v četrtek prekinjena brzojavna zveza med 
Sirijo in T ransjordanijo .

Atene, 21. septembra, m. »Transcontinental 
Press« poroča: N apredovanje italijanskih čet v 
Egiptu je povzročilo veliko vznemirjenje v Kairu. 
Egiptska vlada je imela sejo, ki se je končala ob 
dveh ponoči. D obro poučeni krogi izjavljajo, da 
vlada ni našla izhoda iz položaja. Egiptsko časo­
pisje priporoča previdno vzdržljivost do dogodkov 
v zahodnih delih puščave. Cenzura je poostrena. 
Zdi se, da je bil izdan ukrep, da m orajo odslej 
tuji časnikarji predložiti svoja poročila cenzuri 
pismeno. Telefonska zveza s S irijo  je prekinjena. 
Včeraj je prišlo  pri predvajanju angleškega teden­
skega pregleda v kinem atografih do protiangleških 
demonstracij. Posveti vlade so se nadaljevali do 
večera. Predsednik Sabri paša je ponovno skušal 
stopiti v stik s stranko vafdistov. Toda ti so od­
klonili vsako sodelovanje v vladi.

ko se bo nem ški zunanji m in ister vrnil iz Rima. 
Španski listi opozarjajo na to, da že sto let Špa­
nija ni im ela take prilike, da bi si priključila 
G ibraltar in razširila  svoje posesti v Afriki tako, 
da bi zopet lahko povečala svoj vpliv v Južni 
A m eriki. Španija se zaveda svojega velikega po­
slanstva v Južni A m eriki, ki ga je včasih že tudi 
opravljala, pa jo je  nato Anglija izrin ila s tega 
kontinenta.

Berlin, 21. septembra. Stefani: Diplomatski 
urednik lista »Nationalzeitung« ugotavlja, da je 
pozitivno delovanje Italije in Nemčije privezalo na 
ti dve državi mlade evropske nacije. Tako je tudi 
mlada falangistična Španija generala Franca po 
revoluciji večkrat javno pokazala svojo solidarnost 
z Italijo in Nemčijo, ki je bila zapečatena s krvjo 
že v meščanski vojni in revoluciji. V času, ko se 
ustvarja nova Evropa, je nova Španija generala 
Franca ponovno na strani Italije in Nemčije ter 
želi udeležiti se pri novi organizaciji Evrope, 
španski tis knaglaša, da ostane predstavnik ge­
nerala Franca, Serrano Suner, v Berlinu do konca 
tega tedna, kjer bo počakal na vrnitev v. Ribben­
tropa iz Rima. List ugotavlja, da se enotna fronta 
mladih narodov ustvarja v trenutku, ko se južni 
tečaj osi spušča v borbo z Anglijo na izvenevrop- 
skem kontinentu, kar pomeni, da se bodoča o rga­
nizacija ne bo omejila samo na Evropo, temveč tudi 
na Afriko, od koder bodo Angleži izgnani.

sejo 12 komunističnih poslancev in levičarjev sko­
čilo kvišku, ko se je začel predsednik bolgarske 
vlade zahvaljevati velesilama osi za to, da sta 
podprli bolgarsko borbo za Južno Dobrudžo. 
Komunistični poslanci so s svojimi levičarskimi 
tovariši vložili pismen protest p ro t izjavam pred­
sednika bolgarske vlade in predsednika bolgarskega 

arlamenta. V svojem protestu izjavljajo bolgarski 
omunisti, da je samo sovjetska zasedba Besara­

bije in Bukovine omogočila priključitev Dobrudže 
Bolgariji. Ce bi bolgarska vlada hotela pozabiti 
na to dejstvo, tedaj čaka Bolgarijo isti poraz, kot 
ga je B olgarija doživela že leta 1915., ko je po­
segla v vojno.

Budimpešta, 21. septem bra. M TI: Podkom i­
sija, ki deluje v okvirju določb madžarsko-romun- 
skega sporazum a, je začela razpravljati o  sklenitvi 
konvencije med M adžarsko in Romunijo glede 
amnestije oseb, proti katerim  se vodi postopanje 
ali ki so bile obsojene zaradi političnih zločinov.

Budimpešta, 21. septembra. DNB: Med mad­
žarskim i in romunskimi državnimi železnicami je 
bil dosežen sporazum  o uvedbi dveh tranzitnih 
vlakov čez romunsko ozemlje.

Letalski boji nad
Berlin, 21. sept. DNB: V toku m inule doči so 

poskušale formacije angleških letal izvršiti napad 
na H am burg in na Berlin. Učinek nem ških proti­
letalskih baterij je preprečil sovražniku izvršiti 
njegovo nalogo. Form acija angleških letal, ki se 
je z morja približala H am burgu, je bila ob ustju 
Temze močno obstreljevana. Angleška letala so 
se um aknila, nem ška lovska le ta la  pa so jih p re­
ganjala. D ruga angleška formacija je prišla do 
H annovra, k jer je prav tako zadela ob močno za­
poro protiletalskih baterij Angleška letala so se 
m orala vrnili preganjana od nem ških letal.

London, 21. sept. A A. R euter: Angleško le­
talstvo je bom bardiralo ponoči oporišča, s katerih  
nam eravajo nem ške čete izvršiti napad na An­
glijo. Navzlic noči ie bilo videti učinek eksplozij

Vesti 21. septembra
Ameriška vlada je poslala v Anglijo pred nekaj

tedni dva opazovalca, in sicer člana ameri­
škega generalnega štaba. V Angliji sta opa­
zovala potek bojev med nemškim in angleškim 
letalstvom. V Londonu je še ostal podadm iral 
ameriške vojne mornarice. Ameriški minister 
za vojsko je izjavil, da mu ameriški častniki 
z evropskih bojišč poročajo, da se lahko zgo­
di, da bo odpor Anglije še dolgo trajal. 

Ameriški listi pišejo, da je Roosevelt dobil predlog, 
da naj Amerika odstopi Veliki Bratiniji 20 am e­
riških trgovskih ladij s celotno tonažo 300.000 
ton. To so večinoma parniki, ki so bili grajeni 
že p red  30 leti. Anglija bi s temi parniki p re ­
važala živež in surovine, obenem bi pa zama­
šila izgube v svojem trgovskem ladjevju.

Močan jugozapadni ve te r je prinesel angleške za­
porne balone celo nad Švedsko. Nad Švedsko 
so našteli nad 100 balonov, ki jih je ve ter gnal 
naprej proti Finski. Švedska lovska letala so 
dozdaj sestrelila že 30 balonov.

Ameriški časnikarji v Londonu, ki so bili med voj­
nimi dogodki najprej v M adridu in v Varšavi, 

oročajo sedaj iz Londona, da je učinek bom- 
ardiranja hujši kot pa je bil učinek bomb v 

Madridu in v Varšavi.
»Associated Press« poroča, da so bombe, ki so p a ­

dale v noči na četrtek  na London, s svojimi 
eksplozijami razvetljevale ulice tako, da je bilo 
včasih skoro tako svetlo kakor podnevi. Hiše 
so se tresle v svojih temeliih. Med pokanjem 
topov je bilo včasih razločno slišati brnenje 
letal.

Včeraj je imel London samo en alarm, to  pa najbrž
zaradi tega, ker je bil London včeraj zavit v 
veliko meglo. Nad ostalo Anglijo pa so nemška 
letala opravljala številne polete in je prišlo do 
velikih letalskih bitk nad oblaki. Vreme nad 
Rokavskim prelivom se je včeraj nekoliko 
zboljšalo. Burja je popustila, z jugozapada pa 
p iha precej hud veter,

Angleško poštno ministrstvo fe objavilo, da bodo 
od ponedeljka dalje vsi angleški poštni uradi 
odprti tudi med letalskim i alarmi Pošte bodo 
nehale poslovati šele, ko bo dan drugi znak, 
da je nevarnost neposredna.

Ameriški rušilci redno prihajajo v kanadska pri­
stanišča. Tako je včeraj prišlo v kanadske vo­
de  zopet šest rušilcev, ki so jih Zedinjene d r­
žave odstopile Angliji. Rušilce so prevzeli k a ­
nadski m ornarji in bodo takoj uvrščeni v k a ­
nadsko vojno mornarico.

T urške oblasti so prepovedale izvoz pšenice, ko­
ruze in ječm ena; ukine se tudi prodaja lita
na carigrajski produktni borzi. Zavod za po­
speševanje km etijstva je sklenil kupiti vse 
zaloge žita, nam enjene za izvoz.

Angleški listi, ki so navadno dobro poučeni, po­
ročajo, da so se francosko-japonska pogajanja 
glede Indokm e končala z neuspehom. Polo­
žaj je kritičen. G uverner francoske Indokine 
je odklonil, kakor se zdi, japonske zahteve, 
ki so mu bile včeraj postavljene.

Cenzura v Angliji poostrena
Madrd, 21. sept. m. Europa Press poroča: Listi 

poročajo, da -je bila časopisna cenzura v Veliki Bn- 
taniji znova poostrena. Angleški radio opravičuje 
ta  ukrep kot potreben, da ne bi sovražnik dobival
podrobnih sporočil o položaju v Angliji. S cenzur­
nim ukrepom so zelo prizadeti dopisniki tujih listov, 
ki ne bodo mogli več pošiljati svojih poročil v obli­
ki, kakor so jih dosedaj.

Ameriška letala za Ansllfo
Newyork, 21. sept. m. Europa Press poroča: 

W ashingtonski dopisnik »Newyork Herald Tribune« 
pravi, da je ameriška vlada sprejela sklep, da bo od 
februarja ali marca povečala dobave Angliji na 500 
letal mesečno in bo Anglija do aprila 1942. dobila 
v celem iz Združenih držav 40.000 letal, ker se bo­
do dobave pozneje od meseca do meseca stopnje­
vale.

Japonski ultfmat Indokinl

Madžarski kmetijski 
minister pride v 
BeEgrad
Budimpešta, 21. sept. m. Madžarski kmetijski 

minister grof Mihael Teleky bo odpotoval v  četr­
tek, 25. t. m. z večjim spremstvom v Belgrad, da 
vrne obisk jugoslovanskemu kmetijskemu ministru 
dr. čubriloviču, ki si je pred nedavnim v Budim­
pešti ogledal kmetijsko razstavo. Madžarski mini­
ster bo obstal v Belgradu 5 dni in bo naredil reč  
izletov tudi v  notranjost države. Tako bo obiskal v 
Nišu tudi kmetijsko razstavo.

Anglijo in Nemčifo
ob francoski obali Rokava in to v Calaisu in  t  
Boulogneju.

London, 21. sept. o. U nited P ress poročat 
Snočnji napadi nem škega letalstva nad Anglijo 
niso bili tako  siloviti. Nemška letala so krožila * 
nad vzhodno in južno Anglijo, bila pa so tudi vso 
noč nad Londonom. Poročilo angleškega letalske­
ga m inistrstva, ki je bilo objavljeno danes zju­
traj, pravi, da sta bili ponoči nad Anglijo sestre­
ljeni dve nem ški letali. Nemška letala so vrgla 
na južno Anglijo več velikih eksplozivnih bomb.

Berlin, 21. sept. S tefani:1 Snoči je bilo uradno 
sporočeno, da je bilo v toku včerajšnjih operacij 
nad Londonom zbitih 12 angleških letal. Eno nem ­
ško letalo se n i vrnilo.

Bolgarski parlament odobril priključitev 
lužne Dobrudže

Španija dobi francoski Maroko za 
vstop v vojno proti Angliji

Pogajanja med Madžarsko in 
Romunijo ugodno potekajo

Hongkong, 21. sept. m. Europa Preas poroča:
Poročajo, da je Japonska izročila ultimatum Indo* 
k-ni. Vsebina ultimata še ni znana, le to je gotovo, 
da poteče ultimat v nedeljo opolnoči.
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Moč ljubezni je sijajno prikazana v filmu K programu smo dodali tudi film domače 
proizvodnje, ki predstavlja in
njih slovesno otvoritev. Film je izdelala 
družba Emona-Film in z njim pokazala, 

da tudi sami nekaj zmoremo.
■■■ P r e d s t a v e  danes ob 16., 19. in 21. u ri; ju tri 

Mojsterska igra slavnega francoskega karakternega igralca H a r r y  B a u r a  daje filmu v nec ê*j° ol) * *i'30J*0.Qz! ' ' ^ n ’ cena*1 ter olj
največjo umetniško vrednost. Tudi igralke B e t t y  S t o c k f e l d ,  J e a n n e  P r e v o s t  in l  M i l i j "vild ^
drugi odlični igralci ne zaostajajo. /  Sedaj zopet redno predvajamo najnovejši F0X0V tednik. KINO UNION* tC l. 2 2 * 2 1

Ljubezen državnega pravdnika

Ljubljana od včeraj do danes
Po megli, ki se ie včeraj d ržala do poznih 

dopoldanskih ur, smo dobili lep, sončen dan. 
Okrog poldneva in tud i še pozneje, v prvih  po­
poldanskih u rah . je sicer že k a r  nekoliko kazalo 
kakor bi se hotelo vrem e izprid iti, vendar je 
ve te r na višavah p ridno  razganjal oblake, tako 
da je bilo proli večeru že spet čisto lepo. Ko se 
je  stem nilo, se je nebo še bolj očedilo, niti 
oblačka ni bilo več na njem . Mesec je razsvetlil 
tem no zemljo, k rasna noč se je napravila. Z rak 
pa ni bil tako  svež kakor prejšn je  noči, bilo je 
tudi ponoči nekam  soparno. In mesto, da bi ob 
u ri, ko se noč pom alem  prevaga v jutro, spet 
dobili nagel na le t megla, ki so prejšnje noči 
osivile ju tro , je nebo ostalo jasno, m eg li ni ho­
telo biti od nikoder, p rav  do ju tran jega som raka 
je svetila luna, ko se je um ikala na zahodno 
p la t neba. Zdelo se je, da se bo vrem e najbrž 
sprem enilo  že s prihodom  novega dne. V endar 
je bilo ju tro  še sijajno, sonce je veselo sijalo  — 
toda ne za dolgo. K ar km alu dopoldne se je že 
pom aknil čadasti oblačni zid na zahodu višje na 
nebo, in ni tra ja lo  dolgo, ko je zagrnil tudi sonce 
te r  se pom aknil še dalje proti vzhodu. Oblaki so 
bili sicer tenki, in neki ve ter je med njim i raz­
p rl precejšnje jasnice, vendar pa vse kaže, da se 
bo vrem e že prav v kratkem  sprem enilo. Morda 
se bo že danes, še bolj verjetno  pa ju tri, kajti 
ju tri je nedelja, in vrem e se spreobrne na slabo 
pri nas — kakor nas uči — izkušnja — n a jra jš i ob 
nedeljah.

Napravite že vendar tudi tu 
redf
Znano je, da tudi v našem  m eslu veljajo pa­

ragrafi, ki udarjajo  po kalilcih. nočnega miru. 
M arsikdaj te  kalilce stražniki tudi dobe in jih 
lepo zapišejo, da m orajo pozneje plačati »na­
grado« za svojo hrupnost ob nepravi u ri. Sredi 
m esta je  zdaj za m ir ob nočnih u rah  že precej 
dobro poskrbljeno, poskrbljeno pa je tudi drugod, 
ob važnejših »prom etnih žilah«. V endar pa im a­
mo v L jubljani kraj, odnosno »progo«, k je r  raz­
grajači lahko m enda čisto nem oteno in nekazno­
vano uganjajo svoje norčije te r bude svoje bližnje, 
ki spe pri odprtih  oknih, vsake pol u re  od pol­
noči naprej (pogosto pa tudi že pred  polnočjo) pa 
tja do treh, celo do štirih  z ju traj bude iz spanja. 
To se godi na Šem peterskem  nasipu — in sicer 
noč za nočjo. Od P rešerna  dol jo p risekajo  iz 
m esta vinjeni bratci, tja proti »Centralu« jo m a­
hajo in v druge nočne lokale, že dobro založeni 
s pijačo. Po Sem peterski cesti ne m arajo hoditi, 
tam  bi jih  pograbil kakšen stražnik, zato jo ra jši 
ubere jo  po tem nem , sam otnem  nasipu. Zgodi se, 
da se ustavljajo  na vsakih pet korakov te r  deba­
tira jo , vpijejo, se zm erjajo in m ikastijo  — in 
prehodijo  progo pičlih 300 m etrov v poi ure. Pa 
se jim — kakor se zdi — nikoli nič ne zgodi. S ta­
novalci hiš ob tem nasipu apelira jo  na m erodaj­
ne, naj ukrenejo, da se vbodoče te nevšečnosti v 
nočnih urah  ne bodo več dogajale in da bodo 
lahko spali v m iru! Če se je z nekaj energičnim i 
poeegi dal drugod po m estu naprav iti red, ga bo 
prav  gotovo mogoče uvesti tud i tu l

Lepa spominska slovesnost
Ob šestih zvečer sta snoči v posvetovalnici 

m estnega m agistrata p rired ila  Slovensko zdrav­
niško društvo in H igienski zavod lepo spominsko 
slovesnost v počastitev častnega Člana Slovenske­
ga zdravniškega društva, blagopokojnega prof. 
dr. Milana Jovanoviča-Batuta. Pokojni dr. Milan 
Jovanovič-Batut je bil pionir h ig ienske službe in 
izboljšanja zdravstvenih razm er v srbskem  pode­
želju. N abral si je s tem  svojim delom velikih 
zaslug. Mnogo pa je k izboljšanju zdravstvenih 
razm er med srbskim  kmečkim prebivalstvom  p ri­
pomogel tudi s številnim i publikacijam i, kn jiga­
mi, članki in  brošuram i, ki so bile p isane na po­
ljuden način, tako da so jih  lahko razum eli tudi 
preprosti ljudje. Ob osm ini njegove sm rti se je 
spom inu svojega častnega člana oddolžilo tudi 
Slovensko zdravniško društvo, ki je v sodelovanju 
s H igijenskim  zavodom snoči p rired ilo  lepo ko­
m em oracijo, pri ka teri so bili p riso tn i zastopniki 
banovine, m estne občine, raznih  socialnih in 
zdravstvenih organizacij te r ustanov in  številni 
zdravniki. O osebnosti prof. dr. Jovanoviča-Batuta 
je govoril prof. dr. Zalokar, o higienskem  delu 
blagopokojnega pa d irek to r dr. Pirc.

Na živilskem trgu |e  bilo  
danes zelo živahno
K ar pet dolgih dvojnih vrst vozičkov je stalo 

praznih  na Krekovem  trgu. P rodajalke so na 
njih  pripeljale iz okolice svoje p ridelke na trg. 
Razpostavile so jih po tržnih klopicah in  čakale 
kupovalk, ki jih  ni bilo malo. P rav  vsi otoki na 
Vodnikovem trgu  te r  sosedne ulice in  Pogačar­
jev trg  so bili polno zasedeni.

Velika črna tabla je  kazala  s puščico sm er, 
kje se p rodaja  krom pir, ki ga je vnovčevala m est­
na občina. Okcli stojnice s k rom pirjem  je bilo 
zelo živahno. Tako, da so im eli m estni uslužbenci 
precej posla, ker so h iteli ustreči željam gospo­
dinj, ki so obdajale stojnico v gosti gruči. Ta 
krom pir je  precej debel in lep, brez gnilobe in 
n i objeden. Cena v nadrobni prodaji m u je dolo­
čena na 1.50 din za kilogram .

P ri sadju  je sedaj v izobilju breskev. P roda­
jalci so p red  sezono ves čas zatrjevali, da letos 
ne bomo jedli breskev. Kljub tem u je sedaj tega 
sadja dovolj na trgu. Cena za k ilogram  je od 
7 do 8 din. P rav  lepe breskve so prodaja li kmeč­
ki branjevci na tkzv. kurjem  otoku na Vodniko­
vem trgu. Im eli so šta jerske  breskve. K m etice, ki 
so p rodajale  doma p ridelane  breskve, so jih nu ­
dile po 8 din, vendar te breskve niso tako  lepe, 
kot so štajerske. Sadjerejci v okolici L jubljane 
še prem alo  škropijo  drevje proti raznim  zajedal- 
cem, zato zaostaja njihovo sadje v kvalite ti za 
štajerskim  pridelkom , k jer je um na sad jere ja  zelo 
razvita. — Tudi jabolk je bilo danes zelo mnogo.

Cena se  jim bistveno ni sprem enila. P rvovrstna 
jabolka so od 5 do 6 din, d rugovrstna so od 3 do
4 din. H ruške so dražje in stanejo  od 6 do 8 din, 
uvožene hruške  pa veljajo tudi do 12 din. Poseb­
no izbrane sorte celo 16 din. P rodaja sliv pojenju- 
je. Na trgu  jih  je bilo malo naprodaj. Cena za 
kilogram  bosanskih sliv je od 7 do 8 din. V endar 
bo še mogoče ta cena v k ratkem  padla, ke r so 
naše slive za inozem stvo nekoliko p red rage  in 
ne bo izvoza. Tedaj bodo te slive dane na domače 
trge, kar bo znatno znižalo ceno. — Grozdje je 
bilo danes slabe kvalitete. P rodajali so ga po 10 
do 12 din, ham buršk i m uškat je veljal 16 din. 
B elokranjice so p rodajale  šm arnico po 6 din, iza- 
belo pa po 7 din. Ž lahtne sorte  so prodajale 
B elokranjice po 8 do 10 din. Neka B elokranjica je 
im ela poln je rb as lepih  lešnikov, k i jih  je v 
kra tkem  prodala  kilogram  po 18 din.

Jajca so se podražila. Dolenjke so jih  p ro ­
dajale po 7 kosov za kovača, dočim so bile b ra­
njevke nekoliko cenejše in so jih dajale 8 kosov 
za kovača. Piščanci so veljali oskubeni kilogram  
po 32 do 34 din, če jih  je gospodinja kupila v 
celem, če jih  je pa dala razsekati pa 36 din. Živi 
golobčki so veljali p a r  12 din.

Zelenjave je bilo precej. K rakovčanke ?o p ri­
peljale zelo lepo solato ajserico, ki so jo p roda­
jale po velikosti od 0.50 do 1 din. Solata endivija 
im a enako ceno. Čebula velja k ilogram  2 din. 
G lavice češnja im ajo prodajalke zvezane v dolge 
povezke in jih  prodajajo po 0.75 din. P etrsilj in 
zelena velja ta  v šopu po 1 din. 8 m ajhnih kosov 
pese velja 1 din. K islo zelje im a že nar tednov 
isto ceno in velja kilogram  4 din, kisla repa  je 
cenejša in stane 3 din. Pozno zelje prodajajo  po 
k ilogram ih ali pa tud i cele glave po velikosti. 
G lava stane do 2 din.

Nenavadna poroka v Mar boru
M aribor. 20. septem bra.

Včeraj dopoldne seno imeli v M ariboru poroko, 
kakor je naše m esto gotovo še ni doživelo te r 
vsekakor zasluži, da se zabeleži v naši kroniki. 
Ženin je nam reč imel 90 let, nevesta  pa 68 let. 
Poroka je bila ob 10. uri dopoldne v stanovanju 
hiše M iklošičeva ulica 4. Poročil se je lastn ik  te 
hiše L judevit pl. Raizner, ki je letos dne 25. avgu­
sta dopolnil 90 let svojega življenja, z 68 letno J o ­
žefo Krcivoj iz Zagreba. Ljudevit pl. Raizner izvira 
iz stare  hrvaške p lem enitaške in uradniške rodb i­
ne. Njegov oče je bil zadnji veliki župan na Reki. 
Ljudevit pl. Raizner se je posvetil uradniški ka- 
rijeri, v k a te ri je dosegel eno najvišjih stopenjs ki 
je bila v nekdanji banovini H rvatski mogoča, po ­
stal je podpredsednik  banskega sto la v Zagrebu. 
U dejstvoval se je tudi v hrvaškem  narodnem  in 
javnem življenju te r  si je pridobil veliko zaslug. 
Bil je tudi eden od pionirjev avtom obilizm a na 
Hrvaškem. Ko je stopil v pokoj, se je p red  20 leti 
um aknil v M aribor, k jer sedaj stalno živi. Naše 
m esto se mu je jako priljubilo. Prva le ta  svojega 
bivanja v M ariboru se je živahno udejstvoval v 
šahovskih krogih, saj je priznan šahist, pozneje je 
to opustil, vendar pa še danes rad  zaigra partijo  
šaha. Vsak dan ga vidimo v eni ali drugi kavarni. 
L eta 1935 mu je um rla njegova žena, s ka te ro  je 
preživel veliko let v srečnem  zakonu Ostal je po ­
polnom a sam. Da si večer svojega življenja olajša, 
da mu ne bo tako  samotno, se je sedaj poročil 
drugič te r  si je izbral za družico upokojeno u rad ­
nico Jožefo Krcivoj, Poroči' ju je stolr.i vikar P e ­
te r  PribožiČ, za priči pa sta bila ženinov b ra t 
vladni svetn ik  v p. Ivan pl. Raizner te r  njegov n e ­
čak podpolkovnik v p. Rudolf pl. Raizner. Novo- 
poročencem a želimo, da bi jima potek lo  skupno 
življenje v sreči in zadovoljstvu.

Poiar v graščni Zalog pri 
Petrovčah

Celje, 21. septem bra.
V okolici Petrovč sta bila pred kratkim  dva 

večja požara. O genj je izbruhnil obakrat pozno 
v noč, ko so ljudje ze spali. V pretekli noči je iz­
bruhnil ogenj v kozolcu graščine Zalog pri P etrov­
čah, last baronice Bienputhon. G oreti je začelo 
okrog 1 ponoči. O genj je v kratkem času zajel 
kozolec, v katerem je bilo mnogo sena in otave, 
in zgorel do tal. Na pomoč so prihiteli gasilci 
iz Lopate in Arje vasi, ki pa so imeli zaradi iz­
redno goste megle zelo otežkočeno delo. Škoda 
presega 70.000 din, kozolec pa je bil zavarovan le 
za 10.000 din.

Zeporn Tyrveše ceste. Zaradi gradnje kanala 
na Tyrševi cesti bo ta cesta v odseku od Vodpvod- 
ne ceste do Posavskega ulice od ponedeljka dalje 
za vozni prem et zaprta, (Zasilni promet bo ta  čas 
tekel po Vodovodni cesti in Posavskega ulici.

Drobne vesti
Zagreb, 21. sept. j. Hudo kri je v vrstah hr­

vaških dentistov tehnikov povzročila ustanovitev 
Zobarske šole v Ljubljani, šo la je bila ustanovljena 
kot zamisel tistih  zobotehnikov, ki si po določilih 
zakona niso mogli ustvariti sam ostojne eksistence 
brez izpolnjenega predpogoja, da obiskujejo poprej 
enoletno zobarsko šolo in potem  polože pred  držav­
no komisijo izpit. Šele potem  smejo svojo delavnico 
odpreti v kraju, kjer ni nobenega zdravnika špeci- 
jalista za bolezni zobovja in ust. Zagrebški zobarji 
so hudi na ljubljanske tovariše, k e r so odprli šolo 
in določili visoko šolnino, kajti, tako  menijo v Za­
grebu, bo nemogoče večini zobnih tehnikov obi­
skovati šolo, k e r so vsi zaradi določil zakonov brez 
sam ostojne prakse in torej nimajo toliko zaslužka, 
da bi mogli vzdrževati svoje družine in sebe in 
plačevati še velike šolnine. Pravijo, da bo v ljub­
ljansko šolo lahko hodilo le nekaj dobro situiranih 
tehnikov, ostala množica tehnikov v državi pa bo 
ostala brez šole. Hrvaški zobni tehniki smatrajo 
ravnanje ljubljanskih tovarišev za netovariško in 
so v znak p ro testa  prekinili z njimi vse stike. Obe­
nem pravijo, da bodo ustanovili na Hrvaškem zo­
barsko šolo na bolj stvarnih  temeljih.

Težko je razum eti razburjenje hrvaških' zo­
barjev, razen v prim eru, če govori iz vsega besa 
zavist, da si hrvaški zobni tehniki niso znali po­
m agati tako, kakor Slovenci. K akor je videti, jo 
slovenske zobne tehnike v težkem stanju vodiia 
misel, da si po možnosti sami u rede vprašanja, na 
katerih  rešitev  od strani oblasti bi čakali že mno­
ga leta. Najbrže v Ljubljani nihče ni mislil, da bo 
s silo dovažal hrvaške zobarje v šolo. Iz ropota, 
k i je pri naših sosedih tako  običajen, še nikoli ni 
bilo dosti sadu, Bržkone bo le držalo, da govori iz 
vsega zavist.

Zagreb, 21. sept. j. P rav  zanimiva Je polemika 
m ed voditelji Sam ostojne dem okratske stranke in 
m ed izključenimi člani stranke, m ed katerim i jo 
najbolj znan dr. Rade Pribičevič. Uradno to  v 
strank i rekli, da »o bili iz stranke odstranjeni ne­
zadovoljneži in nediscipliniranci. Pribičevič in to­
variši pa so rekli, da so se p reveč zavzem ali za 
dem okracijo in da je to njhov edini greh. Nekaj 
več je o Pribičeviču in tovariših  povedal tajnik 
stranke SDS Kosanovič, ki je rekel, da se je m °' 
ra la  stranka prilagoditi sedanjim razm eram  v svetu 
in je m orala tem u prim erno tudi usm eriti svej® 
delovanje. N ikdar pa da ni stranka zapustila d««0' 
k ra tsk ih  načel. »Borbeno« akcijo Rada P rib ičevič 
in tovarišev, ki trdijo, da so ee zavzemali za  1|»<4' 
ske koristi, pa je Kosanovič označil takole: Prej je 
SDS takoj zmagala. Ljudstvo je torej uvidelo, ko­
mu prinaša koristi Pribičevičeva »borbena akcija«.
  V erjetno je, da  Pribičevičevi prijatelji ne bodo
ostali odgovora dolžni in da bodo začeli temeljito 
p ra ti umazano p e r i lo . . . ,

Razne zgodbe Sz sodne dvorane
Tatvine v tovarni f.lnteks” - Za 18 jurev 10 mesecev - 
Sporgetov Matiča obsojen na 4 mesece

Ljubljana, 21. septembra.
M ali kazenski senat je včeraj sodil mnogim 

tatovom, vlomilcem in sleparjem . Značilna je bila 
kratka razprava proti trem nameščencem tovarne 
»Inteks« v K ranju. Tam  so bile tatvine raznega 
tekstilnega blaga. T ovarna  je bila oškodovana za 
okoli 10.000 din. Z arad i zločina tatvine so bili 
obtoženi v tem prim eru trije tovarniški nameščenci, 
b ra ta  Tone in Štefan V. ter Ferdinand P., šofer 
iz K ranja. Tatvino so kratkom alo priznali. P rvi 
je navajal kot vzrok svojemu nepoštenemu deja­
nju dejstvo, da mu je bila služba odpovedala . 
Bili so obsojeni: Tone in Štefan vsak na 3 mesece, 
Nande P. pa na 4 mesece strogega zapora.

Ljubljančan France L., trgovski pomočnik, je 
na prav  prem eten način dvakrat posegel v tresor 
O lge Plavčeve in ji izmaknil čedno vsoto 18 jurjev. 
D enar je dajal svoji ženi, ki je vedela, da je bil 
ukraden. F rance je bil obtožen zločina tatvine, 
njegova žena Ana pa prestopka prikrivanja ukra­
denega denarja. P red  sodniki sta skesano priznala 
krivdo in sta bila obsojena prvi na 10 mesecev, 
žena Ana pa na 3 mesece strogega zapora in na 
120_din denarne kazni.

H uda je, kadar si športniki skočijo v lase. 
Bilo je letos 13. maja na športnem  igrišču Pod 
M ožakljo. France R. je vnet športnik in tudi kre­
pak dečko. Nekaj je prišlo navzkriž in France je 
s pestjo udaril po zobeh M aksa Zycha s tako silo, 
da mu je zlomil prednjo in zadnjo stran zgornje 
čeljusti. D ržavno tožilstvo je bilo mnenja, da gre 
tu za trajno pokvaro važnega dela telesa in je 
zato treba označiti junaško dejanje Franceta za 
zločin hude telesne poškodbe. France je bil obso­
jen na 4 mesece strogega zapora.

Sporgetov M atija je 71 let star. Kot p reužitkar 
in čevljar živi tam v prijazn ih  Sneberjih. Drugače 
je miren človeček; samo, kadar ga prim e in začne 
po več dni popivati, je neznosen, nasilen, izziva­
len in prepirljiv. Letos julija je pozno odhajal iz 
gostilne. Na cesti je srečal 631etnega starčka F ran ­
ceta. Butnil je v njega, ga podrl na tla, tako da 
je starček padel z desnim očesom na rob  kamna

in si močno poškodoval oko. Ranjena je bila de­
loma zenica. Sprva so bili zdravniki mnenja, da 
bo oko trajno  poškodovano in so poškodbo res 
prvotno označili za hudo. Z ato  je Sporgetov M a­
tija, ki je bil zaradi pretepa že večkrat obsojen, 
prišel pred  sodnike malega senata, ki pa  je sma­
tral, da ne gre  za hudo telesno poškodbo, marveč 
le za poškodbo lažjega značaja ter ga obsodil na
4 mesece strogega zapora zaradi p restopka lahke 
telesne poškodbe. M atija je sodbo sprejel, samo 
godrnjal je hudo, ko je odhajal iz dvorane.

Mnogi se še vedno zanimajo za razvoj p reiska­
ve pro ti razbojniku Tonetu Hacetu. P reiskava še 
tra ja  in ne bo tako kmalu končana.

Na okrajno sodišče sedaj prihaja p rav  malo 
stanovanjskih odpovedi. V tem mesecu je bilo do­
slej podanih le 45 odpovedi, ki se nanašajo na iz­
praznitev  malih stanovanj. Hišni gospodarji sedaj 
v teh viharnih časih ne morejo odpovedovati sta­
novanj najemnikom, ki so bili vpoklicani na orožne 
vaje. i

Na takozvanem  realite tnem  trgu je sedaj po­
stalo, tako  pravijo, mrtvilo. Zemljiška knjiga je ta 
m esec zapisala 71 kupnih pogodb za vrednost 3 
milijone 550.000 dinarjev.

Sporgetov M atic je sta r 71 let. Doma Je v sne­
berjih. Je  prevžitkar in po poklicu čevljar. K a d a r  
ga prime, začne popivati in v vinjenosti ‘je dosti­
k ra t nasilen. Letos 22. aprila  je popival, in ponoči 
je 63 le t starega moža Janeza  L apajneta na cesti 
prijel, mu spodtaknil noge, da je padel in si znatno 
poškodoval desno oko. Državni tožilec je bil m ne­
nja, da gre pri tej poškodbi za tra jno  oslabitev 
v ida in je zato to poškodbo označil k a t zločin. 
M ali senat je bil drugega mnenja, da gre tu samo 
za lahko telesno poškodbo in je Šporgetovega M a­
tica obsodil na 2 m eseca zapora. M ati« bo na 
s ta ra  le ta  sedel.

Zahtevajte povsod naš list!

Ona se je . . .  ko se  je bila k o ­
maj zaročila s Hubertom R u v an o m ... 
»poznala v neki družbi z Bandillom, T e­
daj je bila že nekoliko omotljena od a l­
kohola. Drug drugemu sta ugajala. Ban- 
dillo ni imel pojma, da je zaročena z Ru- 
vanom in da se je ravno tisti dan nekaj 
sporekla z njim in da je bila tako rekoč 
za Bandilla pristopna že iz svoje kljubo- 
valnoeti. Brez oklevanja sta  se  takoj po­
ročila in sicer tajno nekje v malem leto­
višču v Comvvallu. Sele tukaj ie on iz­
vedel, da je njegova žena dejansko zaro­
čenka njegovega delodajalca H uberta Ru- 
vana. Nemogoč položaj! Bandillo je dru­
gače reven človek, Vera pa je od njega 
izrečno zahtevala, da mora njuna poroka 
ostati tajna in da zlasti Ruvan o tem ne 
sme ničesar izvedeti, ker bi to zanjo po­
menilo katastrofo. Bandillo je zahteval 
pojasnilo, zakaj vse to? Njen oče je vse­
kakor zelo bogat in neodvisen človek; 
konzerv porabijo ljudje vsak dan na va­
gone. Tedaj mu je odprla oči, da ie spre­
videl, da je bilo vse to samo slepilo Njen 
oče je bil potem prav tako poučen o tej 
tajnosti O tem je bila tudi posebna dru­
žinska konferenca pri Towleyu. Tovarnar 
je bil tik pred finančnim polom om .. .«

»Kaj Towley ni imel nič več denar­
ja?« je vprašal presenečeno Calam.

»Tako je. Denar je deloma zakockal, 
deloma zašp ekuliral, konec koncev — ni 
ga bilo več. Njegova hiša in tovarna 6ta 
bili obremenjeni z v e l’k ’m dolgom, poleg 
tega pa je bil dolžan Hubertu Ruvamu, s 
katerim je bil v istem klubu, veliko vsoto. 
Računal je, da se bo s pomočjo Verine 
poroke s Hubertom spet postavil na noge. 
Sedaj si lahko m islite presenečenje in 
njegovo jezo, ko mu je hčerka pripeljala 
v hišo takega siromaka, kakor je bil Ban­
dillo.«

»To pomeni, da je tudi Bandillo pri­
sostvoval tej družinski konferenci?« je 
vprašal Broley.

»Da. Oče in hčerka sta drug drugega 
obkladala z najtežjimi obtožbami. Ban­
dillo je pri tej priliki izvedel razne stvari, 
ki so ga tudi pozneje vedno močno težile. 
Pri tej priliki je Tow!ey očital svoji h čer­
ki tisto stvar * Haverillom in njegovo se ­
stro Rutho ter njeno zastrupitvijo. Kaj je 
mogel storiti revež? Ljubil je svojo ženo 
(n je bil pripravljen zanjo vse storiti. T a­
ko je zabiedel v ta čudni položaj: Na eni 
6trani sta bila r.jegova žena in njen oče 
Towley, na drugi strani pa Hubert Ruvan,

katerega je sovražil zaradi njegove do­
mišljavosti in prešernosti in zaradi tega 
ni niti trenutek mislil na to, da bi se mu 
umaknil,«

»In kaj je storil?« vpraša Calam.
»Pristal je na Towleyeve načrte,« je 

odgovoril Slad. »Samo, da bi mu ne bilo 
treba zapustiti žene. S tem se je prava 
nesreča že začela S tari ga je prisilil, da 
mu je pomagal pri izvedbi njegovega na­
črta, ker mu je zagrozil, da bo sprožil v 
javnost vso stvar » Haverillovo sestro. 
Zakrknjen in zloben, kakor je bil, bi stari 
Towley kaj takega tudi naiedil. Njegov 
načrt je bil v tem, da bi si pridobil vse 
Ruvanovo imetje navzlic dejstvu, da Vera 
ne bo mogla postati Hubertova žena. Ta 
načrt je bil odlično zamišljen, pač pa je 
bil odvraten po svoji vsebini in zraven 
tudi strašno brezvesten.«

»Da bi 6i pridobil Ruvanovo im etje? 
Za dobro, na kakšen način, prosim Vas?«

»Vi ste pozabili na malega Ruvanove- 
ga sina Rogerjal In tudi prihajamo na vlo­
go odvetnika Staridgea.«

Broley je prižgal cigareto in rekel:
»Mene že glava boli od silnih zaple­

tov. Ali bo vse to prišlo pred poroto?«
»To zavisi samo od Towleya,« je od­

govoril Slad. »Saj ve, da mu vešala ne 
uidejo. Č j prizna in 6 tem priznanjem pre­
vzame vse nase, se potem Vera in njen 
mož Bandillo nimata ravno preveč bati. 
Mislim, da bo stari vse priznal.«

Nastopil je kratek odmor, nato pa je 
vprašal Calami

»In kakšen je bil tisti n a č r t . . .  in kaj 
je btlo s Staridgeom?«

»Mali Roger,« je nadaljeval Slad, »je 
imel poleg svojega očeta edinega sorod­
nika, svojega strica Petra Haverilla. To- 
wley je vsekakor računal takole: imetje 
bi pripadlo -— v primeru smrti Huberta 
Ruvana — njegovemu sinu, in sodišče bo 
po vsej verjetnosti postavilo za varha 
njegovega strica. Staridge je vedel, da je 
Towiey, ki je bil prav tako niegov kli- 
jecit, dolgoval Hubertu velikanske vsote. 
Vedel je tudi, da Towley tega denarja ne 
bo mogel vrniti. In tedaj je Towley po­
vedal Staridgeu, da se je Hubert Ruvan 
tajno oženil in da ima sina. Staridge ni 
bil človek neomajne vesti in je pristal 
na Towleyeve načrte. Tovarnar mu je 
zaupal vse tajne svojega peklenskega za- 
snutka.«

»Dobro! In Haverill?« je vprašal 
Broley.

»Počasi,« je rekel Slad in dvignil roko. 
»Tudi ta  bo prišel na vrsto. Haverill je bil 
ogorčen zaradi ravnanja Huberta Ruvana 
z njegovo sestro Hotel se ie nad njim 
m aščevati, poleg tega pa je bil nesrečno 
zaljubljen v Vero Towley. Towley je uno- 
rabil svojo hčerko proti njemu ko t vabo, 
da bi Haverilla pridobil za svoje načrte. 
Naredil je sledeči načrt: V Ruvanovem 
jeklenem predalu so bili poleg priznanic
o Hubertovih terjatvah do tovarnarja tu­
di dokumenti o njegovi poroki s Ruth 
Haverill. Towley je hotel dobiti v roke 
te dokumente vedoč, da bo ipogel poslej 
izsiliti od H uberta kar bo hotel. Haverill

je mislil isto in eato  je Staridge pristal 
na to, da je Haverilla vstavil v seznam 
povabljencev pod imenom »Percy Ru­
van«. Pristal je tudi na to, da bo svo­
jemu klijentu Hubertu Ruvanu zamolčal 
tudi dejstvo, da Thomas Ruvan sploh ni 
bil oženjen z materjo prve skupine ir  dru 
žine Ruvan, ki je štela štiri člane. Toda 
Towley ni bil prepričan, da bo odvetnik 
do zadnjega držal jezik za zobmi. Mislil 
je, da mu utegne povzročati še težave ia 
zato je odšel k  njemu v pisarno. Človek, 
katerega razgovor s Starigeom je Sal!iy 
slišala v svoji pisarni, je bil Towley, ki 
je prišel preizkusit Staridgea. Že tedaj :e 
bila odvetnikova usoda tako rekoč zape­
čatena.«

»Kako to?« je vprašal Broley.
»Staridge je našel Ruvanove sorod­

nike s pomočjo zloglasnega poročevalske­
ga urada, kar pomeni, da je tudi prej po­
znal to tvrdko in jo uporabljal. To me je 
nekoliko presenetilo in takoj sem D o ­
mislil, da je nekaj zamolčal H ubertŠ r Tn 
res le zamolčal tisto, kar je pozneje pri­
znal Jim, Zamolčal je najbrže na nesfret 
tovarnarja, ki se je dejansko pripravljal 
še na vse drugo, česar ostali n iti slutili 
niso.« :• ,:fmso

»Da ho ubil Huberta
vzkliknil Calam.

Ruvana!« je

»Tako je. Trdno sem prepričan, da 
niti Staridge, niti Bandillo pa celo 'tid 
Vera niso vedeli za ta tovarnarjev naklen

'sije prihodnjič.
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tu in tam
Po vsej Jugoslaviji so preiskave oblasti v 

skladiščih velikih tvrdk in pa veletrgovinah z ži­
vili in  življenjskim i potrebščinam i pokazale, da 
nosijo glavno odgovornost za silno draginjo  pri 
nas judje, ki so se na različne načine polastili 
precejšnjega kap itala  in si tako pridobili odlo­
čilen vpliv na naša tržišča. Mnoge poprej narodne 
tvrdke so polagom a prešle v roke judov, ki so v 
svojem delovanju kaj malo obzirn i do drugover­
cev. Jud je  so bili na delu povsod, k je r je šlo za 
špekulacijo z najbolj neizogibnim i potrebščinam i 
in so tako  na račun revn ih  slojev bogato služili. 
B elgrajsko »Vremec objavlja o  tem vprašanju  
dolg članek, v ka terem  pravi, da je postalo vp ra­
šanje judovske špekulacije pri nas tako  pereče, 
da se je m orala zanj pozanim ati tud i vlada in 
izdati nekaj ukrepov, da bo zavrla izmozgavanje 
našega ljudstva od stran i tujerodnega judovskega 
elem enta. Oblasti bodo p renehale  izdajati trgov­
ska dovoljenja judom ali pa družbam  z judovskim 
kapitalom , zlasti pa dovoljenja za prodajanje ži­
vil in življenjskih potrebščin. P rav  tako ne bodo 
oblasti več dovoljevale razširjati že obstoječa tr ­
govska dovoljenja judom ali pa tvrdkam  z judov­
skim kapitalom . Izvzeti bodo le judje, ki so im eli 
jugoslovansko državljanstvo do 1. decem bra 1918. 
Glavni cilj teh ukrepov je usposobiti naš gospo­
darski organizem  za sam ostojno življenje in od­
stran iti ves škodljivi vpliv judovstva. Ta vpliv se 
i® p ri nas zlasti povečal, ko so začele d ruge d r­
žave jude izganjati, pa so ti ljudje p ribežali v 
velikih množicah k nam. Pogostokrat so prišli 
k natn brez belica, v kratkem  času pa so se po­
javili na  vodilnih m estih v mnogih jugoslovanskih 
gospodarskih podjetjih. Vpliv so si pridobili s 
Svojimi »vezami in s podporo judovskega ele­
menta, ki je že p re j živel pri nas in se globoko 
zasidral v vse naše življenje. Nedvomno je, da bo 
vsa javnost te ukrepe  vlade, pa tudi če bi bili 
še ojstrejši, pozdravila, saj si najbrž nihče ne dela 
utva? o »blagoslovu* judovskega elem enta, ki je 
vedno tu jeroden elem ent, pa naj živi v deželi že 
stoletja. Judovsko vprašanje je mnogo bolj pe­
reče' za H vaško in Vojvodino, manj pa za naše 
kraje, kajti slovenski narod se je znal judov že 
v p re jšn jih  stoletjih tem eljito  otresti.

. 'c č ja  skupina predstavnikov Zveze idruže- 
mh delavcev bo obiskala svoje tovariše delavce 
v Srbiji. Delegacija je štela okrog 80 članov in 
ie dopotovala z godbo z Jesenic. Vsi so gostje 
Jugcjrasa. Slovenski delavci bodo obiskali Bel- 
grad  in  položili venec na grob neznanega junaka 
fla Avali te r venec na grob pokojnega kra lja  A le­
ksandra na Oplencu.

rrva seja stalne iugoslovansko-nem ike gospo- 
e kom isije je bila včeraj v zunanjem  m ini­
strstvu v Belgradu. Po pozdravu obeh p redsedni­

k ov 'de legac ij, dr. Landfrieda za nem ško in po- 
roočpika zunanjega m inistra Milivoja Pilja za ju ­
goslovansko delegacijo, so delegati sklenili poraz­
deliti delo v več podkomisij, k jer bodo strokov­
njaki izdelali predloge za p lenarne seje. Prva 
konfferenca je bila dopoldne, druga pa popoldne. 
V erjetne je, da bo delo tra ja lo  precej časa, ker 
je dnevni red precej obsežen in so vprašanja, o 
katerih bodo govorili, precej zamotana.

Vojvodinski industrijci, ki so se zbrali pred 
dnevi v Novem Sadu, si niso mogli kaj, da ne bi 
ugovarjali zadnjim  vladnim  ukrepom  za ureditev  
Hašp^a živilskega tržišča in za ured itev  naši zu- 
-fianie trgovine. Industrijc i so- rekli, .da jim ni 
prav, k e r vlada izdaja razne preosnove brez da 
bi poprej zaslišala zastopnike vojvodinske indu­
strije. Industrijci so m nenja, da im ajo toliko p rak ­
tičnih izkušenj in  poznanja problemov, da bi brez 
n jih ' vlada ne sm ela izdajati nobenih uredb ali 
preosnov.

Tudi tnbafno seme mislijo p ri nas porabiti za 
pridelovanje strojnega in jedilnega olja. Na kon­
ferenci, ki je bila pred trem i dnevi o  tem vp ra­
šanju v Belgradu in so se je udeležili zastopniki 
organizacij, ki prihajajo p ri tem  vprašanju  v po­
štev, so poznavalci razm er povedali, da vsebuje 
tobačno seme do 80% olja v sebi in da bi se 
dalo to seme porabiti pri nas in tako  vsaj delno 
pokriti pom anjkanje olja. Računajo nam reč, da 
bi mogli pri 1.700,000.000 tobačnih strokih, koli­
kor jih  pri nas posade, pridobiti okrog 1500 va­
gonov sem enje, i /  česar bi se dalo pridobiti k a r 
450 vagonov olja. Surovo olje bi bilo uporabno 
za stroje, rafin irano pa tudi za jed. P redlagali so, 
naj bi oblast sadilcem tobaka naročila, naj seme 
pobirajo in ga prodajo pooblaščenim odkupoval- 
cem po pet d inarjev  za kilogram .

K ar neverjetno se sliši »godba iz okolice Be- 
ran  v Črni gori, o  kateri poročajo časopisi. Fanta 
Nikola in Milan sta se bila zaljubila v isto de­
klico Milico. D ekle je omahovalo in ni vedelo, za 
kopa b i se odločilo. Nazadnje se je odločilo za 
NTkSlo fn se i  njim  domenilo za poroko. Ko pa 
so ,sv a tje  p r i |l i  do cerkve, se je pojavil v družbi 
prija te ljev  Milan in napadel ženina. Milira pa je 
V-«n® .Konkurenta v borbi dejala, da se sedaj od­
reka  obeh in se takoj »obesila na vratc tretjem u, 
Jovanu, ki je prišel zraven in je že p re j rad 
°  r l !  z a : Milico. Spričo tega sta se Milan 
in - j ,  Pprnirila in prepustila nevesto tretjem u. 
Ze naslednjega dne pa sta se prem islila. Obema 
je bilo zal za dekleta in  zato sta počakala Jovana 
in  ga n oklnia.

Hudo kazni dolete tudi take trgovce in me­
sarje., ki im ajo doma, pa ga nočejo vsaki
str^ukij prodali. Nekaj takega se je dogodilo me­
sarju  Beidlerju v Belgradu. K njem u je prišel 
npkdo po slanino, pa je m esar ni hotel dati, pač 
pa jiod ’ tem pogojem, če kupi tudi meso zraven. 
Oflklonjeni kupec je prijavil stvar policiji in ta 
prijava je nato rom ala na sodišče. Vsi m esarjevi 
izgovori niso nič pomagali te r je bit mož obsojen 
na zapor 20 dni in na plačilo večje denarne kazni. 
Tmli ,,*enMjnskj velem esar Švare, ka terem u so za­
p le n ili , 112.000 kilogram ov masti, je potegnil prav 
kratko, feodišče, ki se je z njegovo zadevo bavilo, 
mu (e. naložilo zaporno kazen dveh m esecev in 
50;0W> dinarjev  denarne kazni, k e r ni hotel pro­
dajati' strankam  m asti. Zaplenjeno m ast so mu 
pa vrniti, kar se ni dalo ugotoviti, ali je imel na­
men skrivati jo. Poleg internacije, ka tero  mu je 
nap rtila  policija, bo moral mož odsedeti še. za­
poru«  kažem, in plačati lepe denarje v sklad za 
podjiiranje, sirom akov ;n  brezposelnih.

No* ie odgriznil svoji feni trgovec Aleksander 
V«$j£ iz Sombora. Mož se je komaj pred dvema le- 
icij34 oženil' že kmalu nato  pa se je med zakoncema 
zanetjl prervr. ki se je spremenil kmalu v pravi pe­
kel: Nazadnje je žena pobrala svoje stvari in odšla 
^ svoji materi. Trgovep se je začel vdajali piiaii, 
žerte pa navzlic temu ni mogel pozabiti. Slednjič 
io1 je ie l na dom ‘skat. Pa se je * njo spet sprl in 
jo nabil. Nazadnje ji je odgriznil celo no«.

Posbne  cenene g led a lišk e  p re d s ta v e  bo d a ­
ja lo  'za ' ffelnvšfvo zag reb šk o  g ledališke. Hrvaške 
delavske organizacije so v tej sm eri posredovale in 
]zposlo \^ l^  prj, gledališki u p ra -i. da bodo za sedaj 
vsak mesec po dve predstavi za delavce, pozneje 
pa tedensko po ena. Vstopnina bo nizka in bo nai- 
oražji sedež veljal le 15 din

P ra m ie ra  d a n e s Ljubavni rom an m lade, lepe
ruske grofice in sm elega, postavnega huzarskega častnika! 
Maria Andergast, Olga tohova, Otto Tressler. Gustav Friililich
De.ian.ie so vrSi v R us i j i  in  na Po ljskem  v vojnem fasu .  Huile 
bortie, Spijonaža, u je tn iš tvo ,  prerl vojn im sodiSčem, obsodba, t ik  
p red  ifcvržitviio sm r tn e  kazni,  betr, spoznanje  in  ljubezen, ki 

  p r e ž iv l j a  vse t e i a v e  vo jn ih  za p le t l ja je v  . . .

Vera Lubenska V
P re d s tav e  danes  ob 16., 19., 21. J u t r i  (v nedel jo) ob W  
10'30 (m atine jske  cene) t e r  ob 15., 17., 19. in 21. uri .
K I N O  MATI CA •  telefon  22-41 9

Pozor 1 Kod dodatek predvajam o najak tu ­
alnejše filmsko poročilo sedanje dobe:

Alarm nad Londonom
E v a k u a c i j a  otrok, beg v zaklonišča, življe* 
nje  v mili jon, velemestu, zračni  n apad i  itd.

Dva moderna mosta pod Halozami
Prvi je dograjen in izročen prometu, drugi pa v načrtu

Ptuj, 20. septembra.
Menda je na redko  katerem  okrajnem  pod­

ročju toliko voda, potokov, rečic in rek kot prav 
na ptujskem . Zato se prav  tu prečesto pojavlja 
vprašanje dobrih mostov, ki bi zmogli in bi bili 
tudi sposobni p renaša ti velik prom et. Večina na­
ših mostov, od najprim itivnejsega čez kak vaški 
potok pa do onih, ki vodijo čez večje reke, je v 
takem  stanju, da se človek upravičeno boji ne­
sreče, če požene čezenj voz le količkaj težje na­
ložen. Le malo je takih, za ka te re  bi človek lahko 
rekel, da so^res v sredn je  dobrem  stanju.

Celo državni most čez Dravo p ri P tuju je 
tak, da se človek prim e za glavo, če ga pogleda z 
obrežja rek e : goste lesene mostnice ga drže po­
konci kot kako nebogljeno brv na malem potočku 
na vasi, le ograja na vsaki strani zgoiaj je že­
lezna in cestišče tlakovano s kamenjem. Na gosto 
so te mostnice postavljene in neštetokra t zadenejo 
ubogi sp lavarji s svojimi splavi ob nje, da se 
razbijejo. In tedaj je dana radovednim  meščanom 
p rilika, da se tem ubogim pohorskim  splavarjem  
sm ejijo, ko se s težavo rešu jejo  na mostnice, v 
ladje ali lovijo svoj les, ki razbit kos za kosom 
plava po deroči vodi. K akor brez srca so včasih 
ljudje ob nesreči svojega bližnjegaI Če pa stojiš 
na mostu, ko pelje mimo tebe naložen voz, s 
strahom  opazuješ tresen je  vsega mostu z ograjo 
vred in Ee hojiš, da se bo pod teboj vse zrušilo. 
— Tak je torej čez 100 m dolg državni most p ri 
P tuju, p reko katerega gre ves prom et z desnega 
brega D rave n a . levi b reg  proti Slovenskim go­
ricam , P rekm urju , na H rvatsko in dalje v Slavo­
nijo. Vsako tre tje  ali četrto leto sc most popravlja 
in ?e p ri tem površnem  in nezadostnem  delu leto 
za letom troši tak denar, da bi se res že s skupno 
vsoto lahko zgradil skoraj nov most. P red  leti so 
bili zanj celo že naprav ljen i podrobni načrti, bil 
je  tudi strokovni kom isijski ogled, p rem erjeno je 
ozem lje; celo tak ra tn i gradbeni m inister sam je 
bil v P tu ju  in je dela odobril, pa še danes ni nič 
Danes nas tolažijo, češ v današnjih  burnih  časih 
ne bi im elo sm isla g rad iti tako dragega mostu 
(saj je  bil p reračunan  na 15—20 milijonov din). 
K er potreba po boljšem , prom etu ugodnejšem in 
potrebnejšem  mostu ni nastala  danes, n iti lani, 
nastane vendar vprašanje, zakaj se ta stvar ni 
rešila  tak ra t, ko je bila na dnevnem  redu.

P riznati moramo, da banovina pri nas v tem 
pogledu mnogo več stori kot država: zato so v 
splošnem  banovin3ke "ceste in tudi mostovi, za 
k a te re  banovina skrbi, boljši od državnih. Sicer ni 
tako povsod, je pa gotovo v večini prim erov. V en­
d ar bi bilo tudi tu še treba m arsikaj storiti!

V Tržcu pod Halozami (občina Sv. Vid pri 
P tuju) smo dobili nov železobelonski most čez

Polskavo. V vsem ptujskem  okraju  je to prvi že- 
lezobetonski most, res m oderno zgrajen. Čaka še 
okrog 100 lesenih ali napol kam nitih  mostov, da 
se jih  zam enja s takim i, ker sedanji današnjim  
razm eram  in prom etu  ne zadoščajo več. Za om e­
njeni most je bil strokovni komisijski ogled že 
leta 1930, graditi pa so ga začeli leta 1938. G ra­
dilo ga je podjetje Ivan Svetina iz Ljubljane in 
ga v dobrih devetih mesecih tudi dogotovilo. 
Otvorjen in prom etu izročen je bil meseca maja 
lani. Most je dolg 39 m, širok pa 6.5 m. Zgrajen 
je tako, da je cesta speljana zdaj v ravni črti, 
prej pa je bil tam velik ovinek. Zato je bilo tre ­
ba precejšen del ceste preložiti. Vsa dela za most 
in preložitev ceste so stala 506.000 din.

Z grajeni most je velikega pomena in  je bil 
res potreben. Saj gre po cesti preko njega prom et 
iz vseh gornjih, pa tudi iz predelov srednjih  Ha­
loz proti P tu ju , dalje vodi prom etna žila od Ptuja 
proti K rapini in še nap re j na Hrvatsko. Največ 
se vrši težki prom et, iz Haloz se vozi vino in sa­
dje, iz predelov Marija in Donačke gore pa drva 
proti Ptuju. Zato je trdna in trpežna konstrukcija 
mostu tu prav  gotovo na mestu.

Drug, tem u podoben most, je šele v načrtu. 
Ta bi peljal čez D ravinjo v Št. Vidu pri Ptuju. 
Dosedanji most je tudi poglavje zase: skoraj vsa­
ko leto se vrše popravila, ki pa prav nič ne za­
ležejo. Ob vsaki večji povodnji seže voda skoraj 
do vrha in tedaj ljudje s strahom  pričakujejo, 
kdaj jih bo odrezala od ostalega sveta. Poleg tega 
pa je stari most tako nesrečno zgrajen, da je ta ­
koj ob prehodu čezenj na levem bregu D ravinje 
zelo oster in nepregleden ovinek in to e v povrhu 
v hrib. Popraviti pa se to tu ne da, ker so tam 
poslopja: cerkev in župnišče. Zato je po novem 
načrtu postavljen most pod župnišče in cesta bo 
na ta način zelo izravnana, tako na enem  kot d ru ­
gem bregu D ravinje. Z nasipi, ki jih bo mogoče 
nared iti, se bo most dvignil, da bo tudi ob večjih 
povodnjih služil svojemu nam enu in bo mogoč 
prehod. Komisija si je že ogledala teron, načrti 
so že gotovi, prem erjeno je ozemlje in tudi po­
skusno vrtanje za ugotovitev podlage se je iz­
vedlo. Stroški za ta železobetonski most, ki bi 
bil daljši kot oni v Tržcu, so pri današnji ceni 
m ateriala p reračunani na okrog milijon dinarjev. 
Polovico bi k rila  spet banovina, polovico pa cest­
n i odbor v Ptuju.

Naj omenim o še, da se je  strokovna komisija 
vršila tudi za most čez Dravo pri Borlu. Ta most 
je tudi v podobnem stanju kot ptujski, zato bi 
bil nov most p rav  tako potreben. Veže vse P rek ­
m urje, Slovenske gorice, spodnji del ptujske n i­
žine s sosednim hrvatskim  ozemljem. In to je 
glavna prom etna zveza v tem predelu.

Jud Steiner Marcel fz Semborja 
obsojen

Celje, 20. septembra.
O brezvestni špekulaciji som boorskega Juda 

M arcela Steinerja in njegovi posebni trgovski go­
rečnosti smo poročali že pred tednom v našem 
listu. M arcel je hotel prodati celjsko zalogo 2000 
kilogram ov slanine po 25.10 din ter to izrecno na­
ročil svojemu celjskemu zastopniku. Krim inalni 
oddelek celjske policije je M arcela prijavil sndišču, 
kjer se je danes razpravljalo  o njegovem bodočem 
bivanju in slanini.

Sodišče je obsodilo Marcela Steinerja na tr i­
deset dni zapora, 30.0C0 din denarne kazni in na 
odvzem vse slanine, ki s? bo razdelila med celjske 
reveže.

Š P O R T
Kolesarska dirka okoli 
Hrvaike
Včeraj ob pol 8 dopoldne je krenilo iz Z agre­

ba na 620 km dolgo pot okoli Hrvaške 23 d irka­
čev. Prireditev je v rokah Hrvaške kolesarske zveze 
in so dirkači samo člani te zveze. Razen Hrvatov 
sodelujeta tudi dva Slovenca, in sicer M ariborčan 
Josip Rozman in G regorič Janko iz Slovenjega 
gradca. V Zagrebu je kolesarje na sta rta  pozdra­
vila lepa množica ljudi. Na znak predsednika 
Hrvaške športne sloge dr. Krnjeviča so dirkači 
odšli na prvo etapo iz Zagreba do Kostanjice, 
kjer je bil cilj prve poletape, nato p a  še isto po­
poldne iz Kostanjice proti Bihaču, kjer je bil cilj 
prve etape. Vsa proga je bila dolga nekaj nad 
200 kilometrov.

K akor je bilo pričakovati, je zmagal pri prvi 
etapi Avgust Prosenik. Prosenik je zmagal tudi 
na poletapi Zagreb-K ostanjica. P rav  dobro se je 
držal tudi Slovenec G regorič Janko, ki je bil v 
Kostanjici četrti z dvema minutama slabšim  ča­
som kakor Prosenik. Na cilj v Bihaču pa so d ir­
kači prišli v naslednjem vrstnem redu: 1. Prosenik 
Avgust, nato Nikola Penčev, Janko G regorič, Ogo- 
relec, Poldrugač. Končni plačement po prvi etapi 
je naslednji:

1. Avg. Prosenik, G radjanski, Zagreb, 6:50.40;
2. Nikola Penčev, Sokol, Zagreb, 6:50.40;
3. Milko Poldrugač, Olimp, Zagreb, 6:53.12;
4. G regorič Janko, M islinje, Slovenji gradeč, 

6:53.25;
5. Branko Debanič, O rient, Zagreb, 6:53.26.
Tekmovalci pa so imeli na progi prve etape

tudi precej sitnosti. Ko so vozili iz Kostanjice proti 
Bihaču so na cesti pred Bosansko K rupo naleteli 
na vse polno žebljev in žebljičkov, katere so na­
lašč posuli po cesti nekateri ljudje. M nogo d irka­
čev je imelo zaradi tega številne defekte na gu­
mah. N ekateri od njih so prinesli v Bihač kar 
celo pest žebljev. Neugoden incident je bil tudi, ko 
so vozili dirkači skozi Bosanski Novi; nekaj raz­
umnikov je skušalo izzvati incident s tem, da so 
napadali dirkače z vzkliki proti dr. Mačku in proti 
banovini Hrvaški. K akor pišejo hrvaški časopisi, 
pa zaradi discipline tam kajšnjih kmetov ni prišlo 
do nobenih večjih incidentov. V Bihaču, kjer je bil 
cilj prve etape je delalo red kakih 200 orožnikov, 
ki so bili postavljeni tako, da je bil vsak incident 
nemogoč. V Bihaču je sprejelo dirkače na cilju 
kakih 3000 ljudi, med njimi mnogo muslimanov.

D irka se dar*« nadaljuje do Sušaka, kjer je 
cilj druge etape.

Mesarske zadeve pred sodniki
M aribor, 20. septem bra.

V današnjem »Slov. domu« smo poročali o 
razpravi, ki je bila danes dopoldne pred  malim 
senatom  m ariborskega okrožnega sodišča. O brav­
navali so med m ariborskim i mesarji znane tatvine 
v mestni klavnici, pri katerih  sta igrala glavno 
vlogo m esarska pomočnika 29letni Karl Gorčenko 
in 221etni Mihael Kovačič iz M aribora. Trgovcu s 
svinjami Francu Frigoli sta  iz m estne klavnice 
ukradla dve živi sremski svinji. Obe živali sta za­
vlekla na dom M ihaela Kovačiča v Plinarniški uli­
ci tik  m estne klavnice te r ju zaklala. Prvo svinjo 
so pri Kovačičevih pojedli, drugo pa sta prodala 
mesarju Ivanu Verbiču za polovično ceno. Poleg 
tega je bil obtožen Gorčenko, da je ko t pomočnik 
pri m esarju Piršu kradel svojemu m ojstru na veliko 
raznovrstno meso te r ga prodajal. Tudi oče Miha­
ela Kovačiča, 491etni prevoznik Avgust Kovačič se 
je moral posebej še zagovarjati, da je trgovcu s 
Kurivom Mejovšku ukradel 6229 kg prem oga. Pri 
današnji razpravi je bil Gorčenko obsojen na 5 m e­
secev strogega zapora in 2 leti izgube častnih p ra ­
vic, Mihael Kovačič je dobil 6 m esecev strogega 
zapora in 3 leta izgube častnih pravic, njegov oče 
Avgust Kovačič 4 m esece in 15 dni zapora te r  1COO 
dinarjev denarne kazni, njegova žena Marija Ko­
vačič 1 mesec zapora in 1000 din denarne kazni p o ­
gojno na 3 leta, Ivan Verbič 1200 din denarne kaz­
ni ali 20 dni zapora, soobtožena mlajša m ladolet­
nica pa je dobila od sodišča ukor.

Potem pa je sledila še ena »mesarska« razp ra­
va in sicer prav zaradi podobnih pregreh. Na za­
tožni klopi so sedeli trije obtoženci, 371etni m e­
sarski pomočnik Jakob  Šeruga, 231etni mesarski 
pomočnik Slavko Perjavic, oba iz M aribora in 
381etni m esar Maks Šerbec iz Studencev. Šeruga 
in Perjavic sta ukradla mesarju Piršu v M ariboru 
45 kg težko zaklano tele te r  sta ga prodala m e­
sarju Šerbecu. Šeruga je dobil za to tatv ino 6 m e­
secev strogega zapora in 2 leti izgube častnih p ra ­
vic, Slavko Perjavic 1 mesec zapora, pogojno na
2 leti, Maks Šerbec pa 1 mesec zapora, pogojno na
3 leta.

S irite n ajboljši slov en sk i popoldnevnik »Slov. dom«

Vremensko poročilo »Slov. doma«
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Ljubljana 763 5 22-4 15 0 £9 4 w , — —

Maribor 7C2-C 180 11-0 80 5 W, — —
Zagreb 763 4 26-0 11-0 90 6 0 — —
Belgrad 764 3 28-0 12 t 30 0 SW, — —
Sarajevo 767-3 ;2 ’0 6-0 90 0 0 — —

Vis 764 S 2P0 15-0 91 10 SF. — —
Split 764-6 23-0 17-0 60 7 EN K j — —
Kumbor 7C4 2 .4-0 15-0 80 6 N. — —
Rab 764-7 22-0 170 91 4 SSEs — —

Dubrovntli 763 9 24-0 m 80 8 ESE, — —
Vremenska napoved. Spremenljivo oblačno, si­

cer toplo vreme.

Koledar
Danes, sobota 21. septembra: Matej.
Nedelja, 22. septembra: Tomaž Vil.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: dr. Piccoli, Tyr- 

ševa cesta 6; mr. Hočevar, Celovška cesta 62; 
mr. G artus, Moste, Zaloška cesta 47.

O pozorilo  vo jn im  prostovo ljcem . Z adn ji dan
p o d aljšan eg a  ro k a  za v ložitev  p ro šn je  za p ro s to ­
v o ljsk i izkaz je  50. sep tem ber t. 1. O pozarjam o  
na  to  ponovno vse o n e  to v a riše  vo jn e  p ro s to ­
voljce , ki še n im ajo  p ro s tovo ljskega  izkaza, a 
im ajo  po zakonu  o p ro stovo ljc ih  p rav ico  do 
istega. O brazec  p ro šn je  se lahko  nabav i p ri 
»Sreski o rg an izac iji vo jn ih  dobrovo ljcev , L ju b ­
ljana« , F ran č išk an sk a  ulica 10. - U prava.

G laso v an je  g ledališkega  občinstva. U prava  
N arodnega  g ledališča v L ju b lja n i vab i vse g le­
d a lišk e  ob iskovalce, da im en u je jo  ne g lede  na 
že ra zp isan i le to šn ji g ledališk i spored , tr i  o p e r­
n a  in  t r i  dam ska dela iz dom ače ali svetovne 
m u z ik a ln e  a li d ram atičn e  lite ra tu re , ki bi jih  
že le li v ideti v bodoči sezoni. G o rn je  n a j ja v i 
vsak, ki se bo udelež il razp isauega  g lasovan ja , 
p ism eno  na  naslov  g ledališke  uprave. D opis n a j 
bo po dp isan  s poln im  im enom  in o p rem ljen  z 
naslovom . R ok g laso v an ja  je  od dan ašn jeg a  
dne  do konca tekočega meseca. U prava  N arod ­
nega g ledališča  bo nato  razg lasila  g lasovan ja  
te r  po m ožnosti upoštevala  že lje  našega g led a ­
lišk eg a  občinstva .

»Vera Lubenska« in »Alarm nad Londonom« 
v kinu M atici. Od danes naprej predvaja kino 
M atica prem iero izvrstnega filma »Vera Lubenska« 
z Gustavom Frohlichom, M arijo Andergast, Olgo 
Čehovo in Ottonom Tressler jem v glavnih vlogah. 
Film je delan po romanu »Pustolovščine mladega 
gospoda na Poljskem«. Dejanje, ki je zelo zani­
mivo, se godi med vojno v Rusiji in na Poljskem. 
Vse faze težkega vojnega življenja na bojnem po­
lju so prikazane. V filmu so pričarani ujetništvo, 
obsodbe na sm rt zaradi vohunstva, bega tik pred 
ustrelitvijo itd. — Kot dopolnilo pa bodo obisko­
valci kina M atice videli senzacionalni reportažni 
film »Alarm nad Londonom«. NajaktuatnejŠi do­
godki sedanjih dni, o  katerih čitamo toliko v dnev­
nem časopisju.

Razstava cvetja in povrtnine, ki Jo je name­
ravala p ripraviti podružnica SVD na Ježici za 
jutrišnjo nedeljo, je preložena na nedoločen Čas, 
ker ji niso bili dovoljeni razstavni prostori v šoli.

Novo došle državne sre lke 
prodaja m enjalnica ReUher & Turk 

^ Prešernova ulica ^ ^
Peka kruha v gostilnah. Kr. banska uprava

opozarja vse gostinske obrate, da veljajo predpisi 
čl. 6. uredbe o preskrbi prebivalstva m vojske s 
kruhom tudi za gostinske obrate. Zaradi tega je 
prepovedano prodajati v gostilnah beli in isti dan 
pečeni kruh.

Uprav* policije dobiva dnevno anonimne ovad­
be proti raznim trgovcem in zasebnikom, da ko­
pičijo, ozirom a skrivajo razne življenjske potreb­
ščine. U prava policije sporoča, da odslej ne bo 
uvedla postopka proti anonimno ovadenim osebam, 
ker se je izkazalo, da so take ovadbe večinoma 
brez podlage in povzročajo oblastem samo mnogo 
brezplodnega dela.

K olesarska dirka DKSK »Edinstva«. Ju tri po­
poldne priredi DKSK »Edinstvo* medklubsko kple- 
sarsko dirko na Gorenjskem s startom  in ciljem 
pri gostilni Cirman v Št. Vidu nad Ljubljano. 
Star tal i bodo v treh skupinah. O b 13 bodo startali 
seniorji, ki imajo približno 120 km dolgo progo. 
Iz Št. Vida, skozi Kranj, Brezije do Bleda in na­
zaj na Lesce, Begunje, Tržič ter preko Kranja 
nazaj v Št. Vid. O b 13.15 starta jo  juniorji, med 
katerimi bo huda borba. Nastopilo jih bo 15 do 
20, vozili bodo iz Št. Vida skozi K ranj, Naklo do 
Otoč, Podbrezje in nazaj po isti poti v Št. Vid. 
O b 13.30 starta jo  turisti, ki imajo krajšo proga 
— iz Št. Vida do Jeperce in obratno.

LJUBLJANSKO GLEDALIŠKE
D ram a. — Začetek oh 20. o r l i

Sobota. 21. sep t.: »Romeo in Ju lija« . O tv o ritv en e  
p red s tav a . Red P rem iersk i.

N ed e lja , 22. sep t.: »Romeo in Ju lija« . Tz v m i , 
P o n ed e ljek , 25. se p t.- » P o h u jšan je  v do lin i s e s t-  

flo rjan sk i« . R ed P rem iersk i.
T o rek , 24. sep t.: » P o h u jšan je  v do lin i š e n tf lo r­

jan sk i« . Red T orek  
Sreda, 25. sept.: P o h u jšan je  v dolini Šentflor­

jansk i« . R ed Sreda.
Č e trtek , 26. sep t.: » P ohu jšan je  v do lin i Š en tflo r­

jansk i« . R ed Č etrtek . ,
P e tek . 27. sep t.: »R azvalina ž iv ljen ja« . R ed P re ­

m iersk i.
G leda liško  občinstvo im a še v lepem  spo­

m inu k re a c iji Vide Juvanove  in  Jana , ki sta že 
p red  n e la j  le ti ig ra la  naslovni vlogi v bhakes- 
p e a rje v i tra g e d iji »Romeo in Ju lija« . Za vse 
tiste , ki se ju  spom in ja jo , bo pom enil n ju n  
le to šn ji nastop  v is tih  v logah novo zanim ivost, 
saj bo pokazal njun um etniki vzpon in  pa nova 
ig ra lska  d o g n an ja , na osnovi k a te r ih  s ta  u stva­
r i la  letos še z re le jš i k re a c iji .
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Če študent na rajžo gre
Ljubljana, 19. septembra.

Stara je ta  pesem, tako stara kakor rod, k a ­
teremu je namenjena in ki jo poje — študentovski 
rod. Vsak od nas se je rad spominja in kadar na­
nese prilika, to je navadno ob »slovesnih tren u t­
kih«, jo tudi še zapoje. Saj vse tiste, ki so trepe­
tali pred mori!n;m orožjem, pred silnim šolskim 
diktatorjem »cvekom«, spominja na lepe čase, ko 
je s praznim žepom in polnim srcem rajžal po svetu 
te r  lačen in truden potrkal na vrata župnišča ali 
pa kam drugam, kjer imajo smisel za klasiko: pau- 
per studiosus sum, peto viaticum . . .  Ta »viatieum« 
je bil navadno v oblik; polne ssklede, ki je p.magal 
prašnemu popotniku naprej. Mnogi, premnogi lepi, 
žalostni in veseli doživljali so zvezani s to  pes­
mijo. Toda naj je bilo že tako ali tako, ostalo j®
vedno vedro srce. Danes ta idila že nekoliko po­
pušča, toda gotovo bodo še prišli časi, ko si bo 
srce zopet zaželelo zdrave romantike in ne bo sto­
palo strogo po poteh natajnčnih računov ter ne bo 
njegov gospodar čas. zračunan do zadnje decimalke 
sekunde.

Vsaka poštena zgodba se začne z »bil je« ali 
podobno. Tudi naša se tako začne, samo v množini. 
Tudi bili so štirje ljubljanski študentje in so sko­
čili malo po svetu, ker že lezejo proti gimnazij­
skemu vrhu in v leta, ko človek začne postajati 
radoveden. Najprej so skočili na naše planine. Ko 
pa so prilezli na vrh. so jim povedali, da je naj- 
b ol:še, če sploh ne gledajo po svetu. Ker je bilo 
sanje tu sveta konec, so se odločili, da gredo v 
Dalmacijo Do Kočevja so se peljali z  vlakom, po­
tem so šli do Delnic peš, od tu naprej pa so se zo­
pet peljali z vlakom do Sušaka.

K er niso bili z denarjem bog ve kako založeni, 
so si poiskali stanovanje kar na skladišču lesa, ki 
ga je na Sušaku dosti. Deske so bile zložene v nad­
stropja in trudne popotnike vabile k počitku. Od­
ložili so nahrbtnike in 6e stegnili po deskah Ker 
se je želodec tudi že močno oglašal, so odšli iskat 
zanj tolažila. Ko so prišli nazaj, so bile deske si­
cer še vse nahrbtnika pa nobenega. Tako so bili 
ob vse 6voje premoženje in samo nekaj dinarjev je 
žalostno cvenkalo v žeou Kaj sedaj? Odšli so na 
policijo in tam povedali, kako in kai. Pooisali so 
jih do devetega kolena nazaj in jim obljubili, da jih 
bodo spravili domov s »šub — expresom«, s katerim 
se vozi samo taka gospoda, ki nima denarja. Ker 
pa ta mednarodni vlafc ne gre vsak dan, ampak sa ­
mo (A gotovih dneh, ko se dovolj takih nemaničev 
nabere.

Ko so šli nazaj proti svojemu »stanovanju«, so 
videli, kako se je od skladišča utrgal nek človek 
in jo ucvrl proti železniški progi. Naši študentje, ki 
tudi niso imeli smole na podplatih, so se spustili za 
njim in začel se je ind*janski pogrom, ki si ga celo 
sam Karl May ne bi mogel izmisliti in so bili nje­
gov Indijanci v primeri s tem pravi nebogljenci.

Tudi oko postave, ki je prišlo na »lice mesta« 
ogledat dejanski stan, ni hotelo zaostajati in jo je 
ucvrlo za zločincem ter močno hudo gledalo, kar 
pa urnokrakega uzmoviča še ni ustavilo. Tat 'e letel 
proti progi kjer je peljal prav počasi ravno vlak, 
V d so ze mislili, da ga imajo in so šli globoko po 
sapo, toda ta t si ni mnogo pomišljal, am pak se  je 
zagnal kar pod vlak ter se skopal na drugo stran, 
v zlato svobodo Vsi so debelo zijali, oko postave 
pa je krepko pljunilo in reklo: Hvala Bogu, ušel je 
in sedaj je vse rešeno. Tam zraven so stali delavci 
in vse to gledali. Kakor pravijo poučeni krogi, bi 
tatu lahko prijeli, pa se jim ni zdelo vredno in kdor 
ima kaj smisla za politiko, bi kmalu rekel, da so 
bile morda kakšne politične zveze.

Ko so se vrnili na »stanovanje«, jim je p ri­
pravil tat. ki je imel očividno smisel za humor no­
vo presenečenje. Na deski je stal nabasan nahrb t­
nik. Tat je spravil vse v tri nahrbtnike, kar pa se 
mu ni zdelo prida, je pa zbasal v ta nahrbtnik. 
Toda gotovo bi se ustrelil, če bi vedel, kaj je sto­
ril. Študent Mitja je očaku Triglavu vrgel uro na 
jjlavo «n &e je razbila šipa. Bila je lepa zlata ura, 
ki je bila vredna lepe denarce. Spravil jo je v škatlo 
za sir, da se ne bi poškodovala. Ko je tat videl 
škatlo, si ie mislil, da je notri sir in jo vrgel med 
»škarto«. Tako 6e je ura rešila.

Ko je prišel dan, so se odpeljali z »expresom« 
do Zagreba Tu pa se je vse precej spremenilo. Če­
prav so imeli od sušake policije vse naoisano, ka­
ko je s  stvarjo, jih niso mnogo poslušali. »Hajd v 
tamnicu« so rekli in vse ni nič pomagalo. Še ostri­

či «o jih hoteli, pa so se odločno uprli. Spravili so
jih tja doli, k jer kraljuje Had.

Ko eto stopili skozi vrata, so vsi-predniki steg­
nili glavo. »Koliko je bilo, bre?« je vprašal nekdo 
in pomežiknil. Počasi so se spoznali. Za naše Odi­
seje je bilo to v6e novo. »2e marsikaj sem videl in 
slišal,« je rekel Mitja, »toda kaj takega pa še ne.« 
Kmalu pa so uvideli, da kar ni privezano ali pri­
bito, hitro zamenja gospodarja. Mitja je imel zlat 
prstan, spomin na m ater in vse oči mojstrov so se 
poželjivo upirale vanj. Vso noč ga je tiščal in nič 
spal, sicer bi bil kmalu obenj. Nihče od Odisejev 
si ni upal sezuti, ker ni bilo nič gotovo, ali ne bodo 
drugi dan hodili bosopeti In re6 so vam bili zbrani 
sami mojstri! Eden od njih je imel dva kovača. 
Pcnoči mu je legel spanec na oči in ko se zjutraj 
zbudil, kovačev ni bilo več, čeprav se je 6eveda 
pobrigal, da bi se njegovim kovačem kaj hudega 
ne zgodilo. Pa recite, če niso bili mojstri.

Hrana je bila, kakor je v takih hotelih obi­
čajna: neke vrsta špartanska juha, o kateri pa so 
naši junaki kmalu ugotovili, kar ni bilo težko, ker 
so klasiki, da njeni izvori ne segajo v antične čase 
in da zaradi take juhe Špartanci prav gotovo niso 
teko hrabri vojaki. Dišalo je seveda po vseh di­
šavah in tudi po tistih, ki na Jamici ne rastejo, 
mati čistoča pa so se ustavili samo mimogrede. 
Eden od teh  mojstrov, ki je menda spadal že med 
mednarodne rekorderje in je obredel že precej 
takih hotelov, je kratko  pripomnil: Vraga, pa bolje 
je v Ljubljani. Prav lepo priznanje.

Našim študentom ni bilo nič dolgčas po juhi, 
podobni brozgi, in globoko so se oddahnili, ko je 
prišel dan odhoda »expresa«. Na ljubljanski policiji 
so kmalu vse uredili in odšli so domov.

Preden so se spravili k mizi in počitku, pa je 
vsakdo zabrunda! predse: če študent na rajžo gre . . .

Napoleonovi meči in klobuk na besu 
pred nemško vojsko

Šele sedaj, ko je že preteklo nekaj mesecev 
po zlomu Francije, se je izvedelo, da so rešili n a j­
bolj dragocene stvari iz Invalidskega muzeja v Pa­
rizu.

»Petit Journal« poroča, da so pri zadnjem groz­
nem begu francoske vojske odkrili ob robu ceste 
pri Etanapesu dva tovorna avtomobila, ki sta bila 
prepolna z nekimi čudnimi kovčegi. Po isti cesti so 
tedaj brzeli še drugi tovorni avtomobili in razna 
vozila, pa 6e je zgodilo, da sta se ta dva avtomobila 
prevrnila v bližnji obcestni jarek, k jer sta se do­
mala čisto razbila. Iz njih so popadali kovčegi in 
stresli svojo vsebino križem po jarku.

Po isti cesti se je tedaj pripeljal tudi avtomobil, 
v katerem  je sedel neki častnik glavnega štaba. 
Slučajno je zagledal raztresene stvari, med njimi klo-

Eajboljši diplomat je mati priroda
O otoku, ki se je sam umaknil, da ne bi povzročal političnih sporov

Italijanski časopisi 60  nedavno prinesli poro­
čilo o nekem prirodnem dogodku v Sredozemskem 
morju, ki se je pripetil pred sto leti in ki bi ga 
lahko imenovali »nepriroden dogodek«. iZaradi tega 
pojava je prišlo do diplomatskega spora in malo­
dane do vojne, Todi. vsa zadeva je bila rešena na 
popolnoma nepri-.skovan način.

Nekako pred sto leti je ob jugozahodni obali 
Sicilije plula jadrnica nekako 40 milj severozahod­
no od malega otoka Pantelerija, ki je tedaj zaslovel 
zaradi svoje strateške važnosti. Posadka, ki je bila 
na tej jadrnici, je na tem mestu doživela nekaj po­
sebnega.

Iz popolnoma mime in gladke morske povr­
šine se ie nekoliko milj od jadrnice stran nenado­
ma dvignil visok steber vode in pare, hkrati pa 
»o zaslišali zamolklo bobnenje. Steber se je razpršil 
in po zraku se je razširil neprijeten duh po žveplu 
in strupenih plinih.

Sedem dni kasneje se je jadrnica vrnila po isti 
poti. Kapetan ni mogel verjeti svojim očem: na 
mestu, k jer je prej bilo nekako deset metrov glo­
boko morje, je bil nenadoma videli otok. Okoli 
o toka je po mor.'ki gladi« ležalo na stotine mor­
skih rib in morskih p6ov.

Svoje odkritje ie takoj javil oblastem in vlada 
Kraljevine obeh Sicilij je otok zasedla ter ga na 
simboličen način krstila z imenom »Ferdina .’..«, na 
čast Kraljev obeh Sicilij, Ferd:naTidu I. Otok je ob­
segal nekako deset kvadratnih kilometrov in nje­
gova strateška važnost je bila precej velika.

A tudi v Londonu so zvedeli za novi otok in 
angleška vlada je izrazila svoje zahteve do nove

zemlje v Sredozemskem morju. Odposlanci angleške 
vlade in diplomatski predstavniki so v Napolju 
zahtevali, da bi otok predali Angliji, a temu se  je 
vlada Kraljevine obeh Sicilij trdno upirala. Spor 
se je čedalje bolj zaostril, tako da se je zdelo, da 
bo vojna neizogibna. Tedaj pa se  je zgodilo nekaj 
nenavadnega:

Iste skrivnostne sile, ki so prej dvignile otok 
visoko nad površino, so ga spet pospravile in ne­
kega lepega dne je izginil pod mortko gladino.

S tem pa je bil st>or med ',-*avama na
najbolj »diplomatski« način ugodno rešea.

Viteštvo italijanskih pomorščakov
Italijanska agencija Stefani poroča o delova­

nju in boju italijanskih podmornic naslednje zani­
mivosti. N e k a  italijanska podm ornica je bila v 
A tlantskem  oceanu več ko mesec dni. Podmornica 
je potopila 27.000 ton angleškega brodovja in sicer 
eno petrolejsko ladjo s 17.000 tonami in drugo an­
gleško ladio z 10.000 tonami. Ko je potopila p e ­
trolejsko ladio, je podmornica prevzela kapitana 
te ladje, in vlačila za seboj tri čolne, v katerih  je 
bilo 45 članov posadke potopljene ladje. Zaradi 
slabega vremena je  moral poveljnik podmornice 
odpeti tri čolne, ko je dal članom posadke potop­
ljene ladje navodila in možnost, da pridejo do 
Azorskih otokov, kar 6e jim je tudi posrečilo. Ko 
je zapuščal podmornico, je angleški kapitan 6am

buk nenavadne oblike, sablje e zlatim ročajem, 
čudno izrezljane pištole in še nekatere  pr-dmete, 
ki so vzbudili njegovo pozornost. V svoji rado­
vednosti je častnik stopil iz avtomobila in se pri­
bližal jarku. Tedaj je eapazal okraske e dragulji, 
biserne orglice, bleščeče se zbirke smaragdov -n 
rubinov. Na nekaterih predmetih so bili nalepljeni 
lističi z oznako »Hotel des Invalides«. Po tem je 
lahko sklepal, od kod so vsi ti predm eti in kolik­
šna vrednost je bila v kovčegih. Bile so dragoce­
nosti cesarice Jozefine, klobuki in orožje pa last 
Napoleona Bonaparteja.

Častnik je V6e te  stvari zbral in jih izročil 
francoskim oblastem. Tako so — čisto po slučaju
— bili rešeni ostanki naj večjega francoskega v la­
darja.

Še ena Izjava o bodočnosti 
Francije A A A
F ran co sk i m in is te r  za z u n a n je  zadeve Bau- 

doin je  iz jav il na kosilu  zd ru ž e n ja  am erišk ih  
č a sn ik a rje v , da je  b ila  F ra n c i ja  v za d n jih  le tih  
sam o sp ak a  d em o k rac ije . Pod k rin k o  besed i je  
v lad a la  sk r ita  nesloga in p ris tra n o s t nam esto  
prav ice . N i dovo lj zap isa ti na ja v n a  poslop ja  
»svoboda, en ak o st in b ra tstvo .«  tem več  j e  treb a  
iz v a ja ti dve  n ače li: O m ogočiti socialn i n a p re ­
dek  tako, da  im a vsakdo  p rav ico  do dela  in da  
je  dolžnost vseh de la ti. T i dve n ače li s ta  m o­
ra ln i zakon , k i ga d a je  m arša l P e ta in  F ra n ­
cozom. S porazum  o p re m ir  ju je  p rep u s til F ra n ­
c ijo  las tn im  sk rb em  in v ars tv u , v e n d a r F ra n ­
c ija  ne  o d k la n ja  nobenih  p o g a ja n j, k a r  je  že 
dokazala . F ra n c ija  ne v e ru je  v m oč o d k la n ja ­
n ja , ki izh a ja  iz nepoznan  ja s tvarnosti. Pod po­
go jem , da  o s ta n e  n e d o tak n jen a  sam osto jnost 
F rancije in francoskega im perija se bodo F ran ­
cozi točno držali sporazum a o prem irju , ker ie to 
n jih o v a  čas tn a  dolžnost.

od sebe dal poveljniku italijanske podmornice n a ­
slednje pismo:

»Dragi gospod! Zahvaliti se vam moram na
ljubezniv način, s katerim ete ravnali z menoj na
naši ladji, kakor tudi za pomoč, ki ste jo izkazali 
moji posadki » tem, da ste jo privlekli do kopnega. 
To jaz globoko cenim in ohranil bom hvaležen 
spomin na vas, vaše častnike in posadko. Ko se
bodo spremenili naši odnošaji, in bo spet zavladal
mir, bom srečen, če bom mogel oživiti najino po­
znanstvo.«
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Vodoravno: 1. Del roke, 6. Kovina, 7. Mršar, 
brez denarja, 8. »Hladno« orožje, 9. Gora pri Polj­
čanah, 10. Visoka osebnost, 11. Oblika tekoče vode,
12. Trenutek, 14. Prebivalec Istrsko-kraške planote, 
16. Moralen maček, 18. Kožni izpuščaj, 20. Ke­
mična 6pojina, umetno gnojilo.

Navpično: 1 Nakit, našemljenje, 2. Osebni »*  
imek, 3. Začiniti s kuhinjsko začimbo, 4. Svetloba, 
5. Vzklik, 6. Seznam blagu odgovarjajočega de­
narja, 8. Najnižja gozdna rastlina, 9. Hrvaško ime 
za Dunaj, 13. Tudi domača žival, 15. Prirojena 
zmožnost dojemanja, 17. Oblika glagola biti, 19. 
Izraz pri kartah.

REŠITEV SOBOTNE KRIŽANKE!
Vodoravno: 5. Mak, 1. Pogin, 12. Odol, 13. 

Vseved, 14. Zelo, 15. Kana, 16. Ka, 17. Uši, 19. 
A. M, (Anton Medved), 20. Marinar, 24. Ataman — 
Orlič.

Navpično: 5. Mn. 6. Kos, 1. Požira, 2. Odefi 
3. Gol, 4. Ilo, 8. Prek, 9. Iva, 10. Cena, 11. Adamih
13. Višina, 17. Ura, 18. Ino, 20. Ma, 21. A, m., 22. 
Ar, 23. Rl.

Silili 
i i i i i i i : ?

- v V . •«

Zažigalne ploščice, ki so jili A ngle/i metali 
nad Nemčijo.

Program radio Ljubljana
Sobota, 21. sep t.: 7 J u t ra n j i  pozd rav , 7.05 

N apovedi in poročila, 7.15 Pisan venček  veselih  
zvokov (plošče), 12 P lošče v venček  povežim o, 
da  vas m alo  razvedrim o , 12.30 Poročila  in ob ­
ja v e , 13 N apovedi, 15 02 Plošče v venček  pove­
žimo. da vas m alo  razved rim o , 14 Poročila , 17 
O tro šk a  lira (M anca R om anova), 17.30 P reže ­
nim o sk rb i (plošče), 17.50 P reg led  sporeda , IS 
Za d e lo p u st ig ra  R adij, o rk e s te r , 18.40 Pogovori 
s poslušalci, 19 N apovedi in po to č ila , 19.20 Nac. 
u ra , 19 40 O b jav e , 20 Z u n an jep o litičn i p reg led  
d r. Al. K uhar), 20.30 To sto ril j e  n e /n a n  ko ­
r e n . . .  Vesela ig ra . Za rad io  nap isa l Ježek. Iz­
v a ja jo  člani rad  ig ra l, d ružine , 22 N apovedi in 
poročila . 22.15 Za vesel konec ic d n a  ig ra  Ra­
d ijsk i o rk e s te r .

Bnlgrajska kratkovalovna postaja: • TUA, 
YUB (49.18 m ): 19.40 Poročila v slovenščini. — 
YUF Y(JK (19.09 m ): 1.55 Oddaja za Južno Ame­
riko — 8.00 Oddaja za Severno Ameriko.

Izkopane kosti i

Nekega dne v zgodnji pomladi, je  Janžek ves zasopel pri­
hitel iz šole.

»Joj, če bi vi vede li, k o lik o  kosti so izkopa li za cerkv ijo !«  
j e  v  p re trg a n ih  su n k ih  raz lag a l gospod in ji.

»K je  lc?« je  go sp o d in ja  za tegn ila .
»Eh, tam  za ce rk v ijo , k je r  k o p lje jo  zem ljo , d a  bodo ra z ­

š ir ili cesto,« je  po jasn il.
»A tam ! Veš Jan žek , tam  je  b ilo  nekoč pokopališče. T am , 

k je r  je  zd a j sam a ru ša , še pom nim , da so s ta li nekoč k riž i. 
P o tem  so za red i p o m a n jk a n ja  p ro s to ra  začeli pokopava ti tam  
z u n a j in končno  se je  p rv o tn o  pokopališče  p ri ce rk v i opustilo,« 
je  p o ja sn je v a la  g o spod in ja . »Boš že v idel, Jan žek , ko lik o  vsega 
boš doživel, če boš včaknl t r i  in  šes tdese t le t k a k o r jaz . Zdelo 
se  ti bo, d a  se je  sv e t popolnom a p re ro d il, n ič več ne m oreš 
ra zu m e ti teh  lju d i, ki so zd a j m ladi. Vidiš, p re j  je  b ila  cesta  
d o v o lj š iro k a , zd a j pa ni. Z ato  k o p lje jo  h ribček , da  jo  bodo 
ra z š irili in še m rtv im  v zem lji ne  d a jo  p o ko ja . Eh, ne  vem , 
če so si ti k d a j m islili, da bodo  še  čez to lik o  le t p rem e tav a li 
n jih o v e  kosti!«  je  v zd ih n ila  in p o stav ila  k ro žn ik e  na mizo.

K m alu  nato  je  p r id ir ja l  petošo lec O tm ar, za  n jim  pa je  
m oško p ris top ica l F ran ček . Bil je  osm ošolec in vsi so ga k lica li 
že za  gospoda. Sedli so k m izi in Janžek , k i je  hodil v šesto, 
j e  v en o m er m islil le na  k u p  kosti, k i jih  je  v idel ob cesti. 
G ospod in ja , k i j i  sk o ra j n ik o li ni izginil dob rodušen  sm e h lja j 
z o b raza , jim  je  p o ln ila  k ro žn ik e  in ni m ed tem  oprav ilom  p rav  
n ič  govorila . Na tihem  je  m olila. V edela je , da  so ti m ladi 
š tu d e n tje  p o zab lja li na  m olitev , če  j ih  n i v sa k o k ra t posebe j 
opom nila  na to  dolžnost. V časih pa  se j i  je  zdelo  to  n ep re s tan o  
o p o m in ja n je  m učno in je  k a r  sam a m olila za n je .

Čez n e k a j časa  je  Jan žek  sp e t n a d a lje v a l pogovor o kosteh . 
»Nekoč sem  sliša l, da  ponoči ta k e  kosti s tra š ijo !  M islite res?« 
PogledaJ j e  gospod in jo , k i se n i p rv i h ip  nič dosti zm en ila  za

v p ra š a n je  in  se  je  zdelo, d a  hoče n a jp r e j  m oliti d o  konca , šele 
po tem  odgovoriti.

N am esto  n je  se  je  og lasil osm ošolec F ra n č e k : »K akšne kosti 
ti sp e t ne  d a jo  p oko ja?  K je  si sp e t to  iztaknil?«

»Jih n isi v ide l p r i ce rk v i?  H oj, ko liko  j ih  je!«
»A, seveda! K aj ta k e g a  ti ta k o j vidiš! K do te  je  le  k lica l 

t ja ?  D a  bi v idel tak o  h itro  k n jig e> hi bilo dobro!«
T e  z a d n je  besede  so izzvenele  ta k o  zviška, ne  to lik o  v opo­

m in, k o lik o r v posm ehovan je . Sploh je  s ta l F ra n č e k  vedno  nad  
o sta lim a  d vem a; osm ošolec že n e k a j pom eni, š e  n e k a j m esecev 
in ozka  v ra ta  g im n az ijsk ih  p a rag ra fo v  in tesnobe  sc bodo za 
n jim  zap rla . P red  n jim  se bo o dp rl nov svet, ves svoboden  in 
lep. To j e  dal ču titi v sv o jih  besedah  tud i Jan žck u  in  O tm a r ju .

»P rav ijo , da  re s  s tra š ijo , če jih  kdo  b rez  p o treb e  p rem ik a . 
S a j so b lag o slo v ljen e  in p o l o ž e n e  v zem ljo  k  p o č itku . Č lovek 
dovo lj g a ra  in se m uči, d o k le r  živi, in še po sm rti ne bi mogel 
n a jt i  lju b eg a  p o k o ja! V sak si m isli: ko um rem , bom  im el vsa j 
večen m ir. M islim, d a  n ihče  ne  bi dovolil sv o jih  kosti po  sm rti 
p rem etava ti,«  je  raz lag a la  g ospod in ja  Janžeku .

O tm ar, za k a te re g a  je  b ilo  to  n e k a j novega, je  k a r  z o d ­
p rtim i u sti požira l n je n e  besede . F ran ček  je  šel k polici za 
k n jig e  in se za to  ni več dosti b riga l. O sta la  sta  Ja n ž e k  in 
O tm ar, k i s ta  gospod in jo  sp ra šev a la  še  neke  s tv a ri.

»Tega nisem  vedel, d a  človeške  kosti strašijo !«  j e  d e ja l 
Ja n ž e k  O tm a r ju .

»Jaz tu d i ne!« je  b o ječe  odgovoril O tm ar.
Po  m estu  so go re le  že luči. V m račnem , napol podzem nem  

sta n o v a n ju  — da so le m a jh n a  o k n a  u je la  m alo  sonca — je  
F ran ček , k i je  p riše l p ra v k a r  od in š tru k c ije , p riž ig a l p e tr o le jk a  
G o spod in ja  ni d a la  n a p e lja ti  e le k tr ik e , k e r  je  vedno  ta rn a la , 
da  b i b ili s tem  p rev e lik i s tro šk i. Zdaj je  ni b ilo  dom a. O dšla  
je  v c e rk ev , da  je  o p rav ila  svo je  vsakodnevne  m olitve.

K m alu nato  sta  p r i te k la  Ja n ž e k  in O tm ar. P riv le k la  s ta  n a ­
basan o  ak tovko . F ra n č e k  se za to  ni dosti zm enil. P re b ira l je  
la tin sk i s lo v a r in izp isoval n eznane  besede. N ek a j časa  s ta  se 
zad a j v k o tu  h ih ita la  in  govorila  šep e ta  je , ko  p a  se je  F ra n -

čeku zdelo vsega tega dovolj, je opomnil Janžeka: »Kaj ne 
pišeš ti jutri matematične?«

»Ja, sa j res! č is to  sem  pozabil. Boš mi ti  po tem  m alo po­
kaza l enačbe  s š tirim i neznankam i!«

»Misliš, d a  bom ja z  sp ra v lja l tv o jo  lenobo  v p ro m et?  K osti 
p reg led o v a ti si se že naučil, ka j?«  ga je  F ra n č e k  d regniL

N ato  je  F ra n č e k  vzel lončen  v rček  in  odšel k stu d en ca . 
P rin e se l je  sveže vode.

Spet sta  se Jan žek  in O tm a r h ih ita la . T o k ih a n je  in sikanje  
se m u je  zdelo  sum ljivo . V endar ni ho te l po k aza ti svo je  vzne­
m irjen o sti a li rad o v ed n o sti. A7edno, k a d a r  se je  pletlo  kaj na 
sk r iv a j za n jegovim  h rb tom , je  u b ra l posebno  po t in prišel lepo  
po ov ink ih  v se j s tv a r i do d n a . T ak o  je  u p a l tn d i zda j. Slišal 
je , da  je  Ja n ž e k  z ap ira l ak tovko , ki sta  jo  z O tm arjem  mrd 
tem  časom  izp razn ila . R adoveden  je  b il, k a j n ek i s ta  prinesla  
v n je j .

Za n e k a j tre n u tk o v  je  m oral p re n e h a ti z delom , k e r  so mn 
te  m isli zm ešale  glavo. N aslonil sc j e  n a z a j in zap ič il oči p ro ti 
svo ji po ste lji na n asp ro tn i s tra n i p ri zidu . K akega  pol m e tra  
v s tran  je  im el Jan žek  železno, napo l m a jav o  po ste ljo , ob n a ­
sp ro tn i s ten i pa  O tm ar. M edla luč je  ra z liv a la  sve tlobo  po n je j
in na M arijin i slik i n ad  zg lav jem  je  leža la  m račn a  senca. F ra n ­
ček  se je  z az rl v  M arijin  o b raz , k a k o r bi jo  hotel p o p ro s iti za 
zb ran o s t p ri š tu d iju , potem  mn je  nenadom a pogled pad e l p ro ti 
podu in obvisel na nek i b e lk as ti s tv a ri pod n jegovo  poste ljo .
Seveda, napol v m rak  je  u p rl oči in v resn ic i je  v idel, da leži
pod n jo  n ek a  siva s tv a r. Sam  ni sp ra v lja l n iko li pod po ste ljo  
k ak e  ro p o tije , tu d i go sp o d in ja  nav ad n o  ni položila  t ja  n ičesar. 
Le zvečer, ko  se je  sezu l, je  po tisn il pod n jo  čev lje . M alo je  
razm islil in že ho te l v p ra ša ti onadva, če vesta  k a j  o  tem . V endar 
se j e  še p rav i čas p rem islil. N eka s lu tn ja  mu je  Šinila v g lavo; 
m olčal je . Iz teg a  bi se  d a lo  k a j sk lep a ti, m orda ce lo  kaj ujeti,- 
si j e  na tihem  m islil.

»Janžek , p rin es i mi zvezek! T u im aš dva  d in a r ja .  Pa brž! 
T i, O tm ar, pa p o jd i z n jim , da  se ne bo sp e t p o tik a l p redo lgo  
po m estu!« je  u k aza l F ra n č e k . . . ,  ,
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Pn vsej Jugoslaviji so preiskave oblasti v 
skladiščih velikih tvrdk in po veletrgovinah z ži­
vili in življenjskim i potrebščinam i pokazale, da 
nosijo glavno odgovornost za silno dragin jo  pri 
nas judje, ki so sp na različne načine polastili 
precejšnjega kapitala in si tako pridobili odlo­
čilen vpliv na naša tržišča. Mnoge poprej narodne 
tvrdke so polagoma prešle v roke judov. ki so v 
svojem delovanju kn.| malo obzirni do drugover­
cev. Judje so bili na delu povsod, k je r je šlo za 
špekulacijo z najbolj neizogibnim i potrebščinam i 
in so tako na račun revnih  slojev bogato služili. 
Eelgrajsko »Vreme t objavlja o tem vprašanju 
dolg članek, v ka terem  pravi, da je postalo vpra- 
sanje judovske špekulacije pri nas tako pereče, 
da se jo m orala zanj pozanim ati tudi vlada in 
izdati nekaj ukrepov, da bo zavrla izmozgavanje 
^sejrg  ljudstva od strani tujerodnega judovskega 
elementa. Oblasti bodo preneliale. izdajati trgov­
ska dovoljenja judom ali pa družbam  z iudovskim 
kapitalom, zlasti pa dovoljenja za prodajanje ži­
vil in življenjskih potrebščin. P rav  tako ne bodo 
oblasti več dovoljevale razširja ti že obstoječa tr ­
govska dovoljenja judom ali pa tvrdkam  't judov­
skim kapitalom . Izvzeti bodo le jud.je, ki so 'imeli 
jugoslovansko državljanstvo do i- decem bra 1918. 
Glavni cilj teh ukrepov je usposobiti naš gospo­
darski orgajiize«)- /a  samostojno življenje in od­
straniti ves škodljivi vpliv judovstva. Ta vpliv se 
J® , pri nas zlasti povečal, ko so začele druge dr- 
Zav'e jude izganjati, pa so ti ljudje p ribežali v 
k l ik ih  množicah k nam. Pogostokrat so prišli 
k nam brez beliča, v kratkem  času pa so se po- 
javlli; nS vodilnih mestih v mnogih' jugoslovanskih 
gospodarskih podjetjih. Vpliv so si pridobili š 
svojimi zvezami in s . podporo judovskega ele­
menta, ki je že prej živel pri nas in se globoko
zas id p j  v sss. uaSfi. življenje. Nedvomno je, da bo
vsa javnost te ukrepe vlade, pa tudi če bi bili 
se ofetrejsi, pozdravila, saj si najbrž nihče ne dela 
u tvar o »blagoslovu- judovskega elem enta, ki je 
vedrfo tu jeroden elem ent, pa naj živi v deželi že 
stoletja. JudovsKo vprašanje je mnogo bolj pe- 
lece- za IIvaško in Vojvodino, manj j>a za naše 
'M je, Kajli slovenski narod se je znal judov že 
v prejšnjih stoletjih tem eljito otresti, 

i y  ! s -'u l’' ,1;l predstavnikov Zveze zdrnže- 
1 delavcev bo obiskala svoje tovariše delavce

Y Srbiji. Delegacija je štela okrog SO članov in 
■le dopotovala z godbo z Jesenic. Vsi so gostje 

ugorasa. Slovenski delavci bodo obiskali Bel- 
6rad in položili venec na grob neznanega junaka 
na Avali te r venec na grob pokojnega k ra lja  A le­
ksandra na Oplencu.

Prva seja stalne jugoslovansko-nemške gospo­
darske kom isije je hila včeraj v zunanjem  mini­
strstvu v Belgradu. Po pozdravu obeh predsedni- 
*ov Idelegacij, dr. Landfrieda za nem ško in po­
močnika zunanjega m inistra Milivoja Pilia za ju­
goslovansko delegacijo, so delegati sklenili poraz- 
(io|itj delo v več podkomisij, k jer bodo strokov- 
“ lakj izdelali predloge za p lenarne seje. Prva 
konferenca je bila dopoldne, druga pa popoldne. 
; erietnc je, da bo delo tra jalo  precej časa, ker 

dnevni red precej obsežen in so vprašanja, o 
aterih bodo govorili, precej zamotana.

, ^ ojvodinski iiidustrijci. ki so se zbrali pred
tievj v Novem Sadu, si niso mogli kaj, da ne bi 

uSovarjalj zadnjim vladnim ukrepom  za ured itev  
Haspga živilskega tržišča in za ureditev  naši r>- 
° anje trgovine. Industrije! so rekli, da jim ni 
Pfav, k e r vlada izdaja razne preosnove brez da 

poprej zaslišala zastopnike vojvodinske indu­
strije. Iiidustrijci so mnenja, da imajo toliko p rak ­
tičnih izkušeni in poznanja problemov, da bi brez 
»jih vlada ne sm ela izdajati nobenih uredb ali 
Preosnov.

Tudi tobačno seme mislijo pri nas porabiti za 
Pridelovanje strojnega in jedilnega olja. Na kon­
ferenci, ki je bila pred trem i dnevi o tem vpra­
šanju v Belgradu in so se jo udeležili zastopniki 
®rganizacij. ki prihajajo pri lem vprašanju v po­
štev, so poznavalci razm er povedali, da vsebuje 
tobačno sem e do 80% olja v sebi in da bi se 
dalo to sem e porabili pri nas iu tako  vsaj delno 
Pokriti pom anjkanje olja. Računajo nam reč, da 
J1' mogli pri 1.700 ,000.000  tobačnih slrokilv koli- 
k°r jih pri nas posade, pridobiti okrog 1300 va- 
Sonov sem enja, i /  česar bi se dalo pridobiti kar 
« 0  v a g o n o v  olja. Surovo olje' bi bilo uporabno 

stroje, rafin irano pa tudi za jed. Predlagali so, 
n»j bi oblast sadilcem tobaka naročila, naj seme 
1'Oliirajo in ga prodajo pooblaščenim odkupoval- 
Ce»i po pet d inarjev  za kilogram.

K a r  n e v e r j e t n o  se sliši zgodba iz okol i ce  Bc- 
v č r n i  gor i .  o kateri poročajo časopisi. Fanta 

“ ikola in Milan sla se bila zaljubila v isto de­
klico Milico. Dekle je omahovalo in ni vedelo, za 
ko«« bi se odločilo. Nazadnje se je odločilo za 
"ikolo in se /. njim domenilo za poroko. Ko pa 
so svatje prišli do cerkve, se je pojavil v družbi 
prijateljev  Milan in napadel ženina. Milica pa je 
videc konkurenta v horbi dejala, da se sedaj od­
reka obeh in se takoj »obesila n a  v ra k  tretjem u, 
Jovanu, . k i  je prišel zraven in je že prej rad 
obračal o o  za Milico. Spričo lega sla se Milan 
ln Nikola pom irila ni prepustila  nevesto tretjem u.

naslednjega dne pa sta se prem islila. Obema 
•)p .bilo žal za dekleta in zato sta počakala Jovana 

z nozi okliua.
Hildo kn/ili dolete tudi take trgovce !n m e­

sarje. ki invtjo Ivlago doma, pa ga nočejo vsaki' 
stranki prodati. Nekaj takega se je dogodilo me­
sarju Boidlerjil v Belgradu. K njem u je prišel 
''fikdo po slanino, pa je m esar ni hotel dati. pač 
{!# pod tem pogojem, če kupi ludi meso zraven.

'Iklonjeni kupec je prijavil stvar policiji in ta 
P!'i.j<iva je nato romala na sodisfe, Vsi m esarjevi 
Ogovori niso nič pomagaB ter j> bil mož obsojen 
5,a zapor 20 dni in na plačilo večje denarne kazni, 
'ud i Zemunski velem esar Švare, katerem u so za- 
Pienili''112.000 kilogram ov masti, je potegnil prav 
*ratko, Sodišče, ki se je z njegovo zadevo bavilo, 
?"i je naložilo zaporno kazen dveh mesecev in 
■^.00(),d inarjev  denarne kazili, k er ni hotel pro- 
clB.iati strankam  masti. Zaplenjeno mast, so mu 
H  vrnili, k e r se ni dalo ugotovili, ali je imel na-, 
^en . skrivati jo. Poleg internacije, katero  mu je 
Naprtila policija, ho moral mož odsedeli še za­
porno kazen in plačali lepp denarje v sklad za 
Podpiranje sirom akov In brezposelnih. 
f.  Nos jc odgriznil sveji že„i tr<j0vec Aleksander 
’ **i{ iz Sombora. Mož 'se ie koirsj pred dvema le- 
cnl<' oženil, že kmalu nato pa se jc med za/toncritm 

pj-eair, i<< se ie spremenil kmalu v prav« pe-
i e‘- Nazadnje je žena pobrala svoje stvari in odšla 
v 8Voji m ateri. Trgovec se ie začel vda i a ti piiaoi, 
j en® Pa navzlic temu ni mogel pozabiti. Slednjič 
■ ° ie šel na dem iskat. Pa se je z  njo spet sptrl in 
1° nabil. Nazadnje ji je odgriznil celo n os.
. fo s iln e  cenene  g led a lišk e  p red s tav e  l>o da- 
d i ' n d e lavs tvo  zag reb šk o  g ledališče. Hrvaške 

klavske organizacije so v lej sm eri posredovale in 
Poslovhle pri gledališki upravi, da bodo za sedaj 
Sf*k mesec po dve predstavi za delavce, pozneje 

Pa tedensko po ena V stopnina bo nizka in bo nai- 
urazji sedež veljal le 13 din

P r e m i e r a  d a n e s  i —• Ljubavni rom an m lade, lepe 
ruske grofice in sm elega, postavnega huzarskega častnika!
M aria  A n d erg sst, Olga Čehova, Otto Tresster, G ustav FrBhlich
Dejanje, se v r š i  v Jinsi.ji in na Poljskem v vojnem času. H ude P re d s tav e  danes ob J6.,19.,2L J u t r i  (v nedel jo) ob
borbe,  šp ijonaža;  nietniStvo, pred vo jn im  sodiščem, obsodba, l ik  (matine jske  cene) te r  ob 15., 17., 19. in 21. uri.
pred  izvr.šitvi io sm r tn e  kazili, foejr, spoznanje  iu ljubezen, ki | £ | N O  M A T I C A  t C l f i f O t l  2 2  4 1

Vera Lubenska I
Predstave  danes ob Ifi., 19., *JL J u t r i  (v nedel jo) ob Wm-tn imo I 1 noitl-o 01)111)1 tor (iV) 1̂  17. 10 in 11 T* 1 -

p re ž iv l j a  vse težave vojnih z ap le t l ja jev  .

P o io r  I Kod dodatek predvajam o najak tu­
alnejše filmsko poročilo sedanje dobe:

Alarm nad Londonom
E v a k u a c i j a  otrok, beg v zaklonišča, ž iv lje­
nje v milijon, ve lemestu, zračni n a p a d i i td .

modema mosta pod Halozami
Prvi je dogra jen  in izročen prom etu ,  drugi pa  v načrtu

Ptuj, 20. septembra.
Menda je n& redko katerem  okrajnem  pod­

ročju toliko voda, potokov, rečic in rek kot prav 
na ptujskem . Zato se prav tu prečesto pojavlja 
vprašanje dobrih mostov, ki bi zmogli in bi bili 
tud i sposobni p renašati velik prom et. Večina na­
ših mostov, od najprim itivnejšega čez kak vaški 
potok pa do onih, ki vodijo čez večje reke, je v 
takem  stanju, da se človek upravičeno boji ne­
sreče, če požene čezenj voz le količkaj težje na­
ložen. ko malo je takih, za katere  bi človek lahko 
rekel, da so res v srednje  dobrem  stanju.

Celo državni most čez Dravo p ri Ptuju je 
tak, da se človek prim e za glavo, če ga pogleda z 
obrežja rek e : goste lesene mostnice ga drže po­
konci kot kako nebogljeno brv  na malem potočku 
na vasi, le ograja na vsaki strani zgoiaj je že­
lezna in cestišče tlakovano s kam enjem  Na gosto 
so te mostnice postavljene in neštetokrat zadenejo 
ubogi sp lavarji s svojimi splavi ob nje. da se 
razbijejo, ln tedaj je dana radovednim  meščanom 
prilika, da se tem ubogim pohorskim  splavarjem  
smejijo, ko se s težavo rešujejo na mostnice, v 
ladje ali lovijo svoj les, ki razbit kos za kosom 
plava po deroči vodi. Kakor b rez  srca so včasih 
ljudje ob nesreči svojega bližnjega! Če pa stojiš 
na mostu, ko pelje mimo tebe naložen voz, s 
strahom  opazuješ tresenje vsega mostu z ograjo 
vred  in se ko.iiš, da se bo pod teboj vse zrušilo.
— Tak je torej čez 100 m dolg državni most pri 
Ptuju, p reko katerega gre ves prom et z desnega 
brega Drave na levi breg proti Slovenskim go­
ricam, P rekm urju , na H rvatsko in dalje v Slavo­
nijo. Vsako tretje ali četrto leto se most popravlja 
in se pri tem površnem in nezadostnem  delu leto 
za letom troši tak denar, da bi se res že s skupno 
vsoto lahko zgradil skoraj nov most. P red  leti so 
bili zanj celo že napravljeni podrobni načrti, bil 
je tudi strokovni komisijski ogled, p rem erjeno je 
ozem lje; celo tak ra tn i gradbeni m in ister sam  je 
bil v P tuju in je dela odobril, pa še danes ni nič 
Danes nas tolažijo, češ v današnjih  burnih  časih 
ne bi im elo sm isla g rad iti tako dragega mostu 
(saj je bil p ro rtču n an  na 15—20 milijonov din), 
K er potreba po boljšem , prom etu ugodnejšem  in 
potrebnejšem  mostu ni nastala  danes, niti Tani, 
nastane vendar vprašanje, zakaj se ta stvar ni 
rešila  tak ra t, ko jo b ila  na dnevnem redu.

Priznati moramo, da banovina p ri nas v tem 
pogledu mnogo več stori kot država: zato so v 
splošnem banovinske ceste in tu d i ' mostovi, za
katere  banovina skrbi, boljši od državnih. Sicer ni
tako povsod, je pa gotovo v večini prim erov. V en­
dar lii bilo tudi tu še treba m arsikaj storiti!

V Tržcu pod Halozami (občina Sv. Vid pri
Ptuju) smo dobili nov železobetonski most čez

Polskavo. V vsem ptujskem  okraju  je to p rvi že- 
iezobetm iski most, res moderno zgrajen. Čaka se
okrog 100 lesenih ali napol kam nitih  mostov, <da
se jih  zam enja s takim i, ker sedanji današnjim  
razm eram  in prom etu  ne zadoščajo več. Za om e­
njeni most je bd strokovni komisijski ogled že 
leta 1930. graditi pa so ga začeli leta 1938. G ra­
dilo ga je podjetje Ivan Svetina iz Ljubljane in 
ga v dobrih devetih mesecih tudi dogotovilo. 
Olvorjen in prom etu izročen je bil meseca maja 
lani. Most je dolg 39 m, širok pa 6.5 m. Zgrajen 
je tako, da je cesta speljana zdaj v ravni črti, 
p re j pa je bil tam  velik ovinek. Zato je bilo tre ­
ba precejšen del ceste preložiti. Vsa dela za most 
in preložitev ceste so stala 506.000 din.

Zgrajeni most je velikega pomena in je bil
res potreben. Saj gre po cesti p reko  njega prom et 
iz vseh gornjih, pa tudi iz predelov srednjih  Ha­
loz proti Ptuju, dalje vodi prom etna žila od Ptuja 
proti K rapini in še nap re j na Hrvatsko. Največ 
se vrši težki prom et, iz Haloz se vozi vino in sa­
dje, iz predslov Maelja in Donačke gore pa drva 
proti Ptuju. Zato je trdna  in trpežna konstrukcija 
mostu tu  prav  gotovo na mestu.

Drug. tem u podoben most* je še le  v načrtu. 
Ta' bi peljal Z i z  D ravinjo v Št. V idu pri Ptuju. 
Dosedanji most je tudi poglavje zase: skoraj vsa­
ko leto se vrse popravila, ki pa- prav  nič ne za­
ležejo. Ob v išk i večji povodnji seže voda skoraj 
do vrha in tedaj ljudje s strahom  pričakujejo, 
kdaj jih bo odrezala od ostalega sveta. Poleg tega 
pa je stari most tako nesrečno zgrajen, da je ta ­
koj ob prehodu čezenj na levem bregu  D ravinje 
zelo oster in nepregleden ovinek in to e v povrhu 
v hrib. Popraviti pa se to tu ne da, ker so tam 
poslopja: cerkev in župnišče. Zato je po novem 
načrtu  postavljen most pod žujmišče in cesta bo 
na ta način zelo izravnana, tako na enem kot d ru ­
gem bregu D ravinje. Z nasipi, ki jih bo mogoče 
nared iti, se bo most dvignil, da bo tudi ob večjih 
povodnjih služil svojemu nam enu in bo mogoč 
prehod. Komisija si je že ogledala teren , načrti 
so že gotovi, p rem erjeno je ozemlje in tudi po­
skusno vrtanje za ugotovitev podlage se je iz­
vedlo. Stroški za ta železobetonski most, ki bi 
bil daljši kot oni v Tržcu, so pri današnji ceni 
m ateriala preračunani na okrog milijon dinarjev. 
Polovico bi k rila  spet banovina, polovico pa cest­
n i odbor v Ptuju.

Naj omenimo še. da se je strokovna komisija 
vršila tudi za n.ost čez Dravo pri Rorlu. Ta most 
je tudi v podobnem stanju kot ptujski, zato bi 
bil nov most prav tako potreben. Veže vse P rek ­
m urje, Slovenske gorice, spodnji del ptujske n i­
žine s sosednim  hrvatskim  ozemljem. In to je 
glavna prom etna zveza v tem predelu.

Jud $Jc’» er Parcel iz Somborfa 
obsojen

Celje, 20. septembra. 
O brezvestni špekulaciji som boorskega Juda 

M arcela Steinerja in njegovi posebni trgovski’ go­
rečnosti smo poročali že pred tednom v našem 
listu. M arcel je hotel prodati celjsko zalogo 2C00 
kilogram ov slanine po 25.10 din ter to izrecno na­
ročil svojemu celjskemu zastopniku. Kriminalni 
oddelek celjske policije je Marcela prijavil ssdišču, 
kjer se je danes razpravljalo o njegovem bodočem 
bivanju in slanini.

Sodišče je obsodilo Marcela Steinerja na tr i­
deset dni zapora, 30.CC0 din denarne kazni in na 
odvzem vse slanine, ki se t o  razdelila med celjske 
reveže.

Eic!esartka d r l i  e  okcli 
Hrvaške
Včeraj1-o b  pol S dopoldne je 'kratilo  iz Z agre­

ba na 620 km dolgo pot okoli Hrvaške 23 dirka­
čev. P rireditev je v rokah Hrvaške kolesarske zveze 
in so dirkači samo člani te zveze. Razen Hrvatov 
sodelujeta tudi dva Slovenca, in sicer M ariborčan 
Josip Rozman in G regorič Janko iz Slovenjega 
grhdca. V Zagrebu je kolesarje na startu  pozdra­
vila lepa množica ljudi. Na znak predsednika 
Hrvaške športne sloge dr. Krnjeviča so dirkači 
odšli na prvo etapo iz Z agreba do Kostanjice, 
kjer jc bil cilj prve poletape. nato pa še isto po­
poldne iz Kostanjice proti Bihaču, kjer je bil cilj 
prve etape. Vsa proga je bila dolga nekaj nad 
200 kilometrov.

K akor je bilo pričakovati, je zmagal pri prvi 
etapi Avgust Prosenik. Prosenik je zmagal tudi 
na poletapi Zagreb-K ostanjica. Prav dobro se je 
držal tudi Slovenec G regorič Janko, ki je bil v 
Kostatijici četrti z dvema minutama slabšim  ča­
som kakor Prosenik. Na cilj v Bihaču pa so d ir­
kači prišli v naslednjem vrstnem redu: 1. Prosenik 
Avgust, nato Nikola Penčev, Janko Gregorič, O go- 
relec, Poldrugač. Končni plačemeiit po prvi etapi 
je naslednji:

1. Avg. Prosenik, G radjanski, Zagreb, 6:50.40:
2. Nikola Penčev, Sokol, Zagreb, 6:50.40;
3. Milko Poldrugač, Olimp, Zagreb, 6:53.12;
4. G regorič Janko, M islinje, Slovenji gradeč, 

6:53.25;
5. Branko Debanič, O rient, Zagreb, 6:53.26.
Tekmovalci pa so imeli na progi prve etape

tudi precej sitnosti. Ko so vozili .iz Kostanjice prot i 
Bihaču so na cesti pred Bosansko K rupo naleteli 
na vse polno žebljev in žebljičkov, katere so na­
lašč posuli po cesti nekateri ljudje. M nogo d irka­
čev je imelo zaradi tega številne delekte na gu­
mah. N ekateri od njih so prinesli v Bihač kar 
celo pest žebljev. Neugoden incident je bil tudi, ko 
so vozili dirkači skozi Bosanski Novi; nekaj raz­
umnikov je skušalo izzvati incident s teni, da so 
napadali dirkače z vzkliki prot i dr. Mačku in proti 
banovini Hrvaški. Kakor pišejo hrvaški časopisi, 
pa zaradi discipline tam kajšnjih kmetov ni prišlo 
do nobenih večjih incidentov. V Bihaču, kjer je bil 
cilj prve etape je delalo red kakih 2C0 orožnikov, 
ki šo bili postavljeni tako, da je bil vsak incident 
nemogoč. V Bihaču je sprejelo dirkače na cilju 
kakih 3000 ljudi, med njimi mnogo muslimanov.

D irka se d a r «  nadaljuje do Sušaka, kjer je 
cilj druge etape.

Nemško letata padlo 
tf Muro

M aribor, 20. stp ten .bra, 
naše severne meje se dobro vidi na drugo 

stran na velikansko letališče v bližini J’trassa pri 
Spielfeldu, s katerega se vsak dan dvigajo celi roji 
letal ter vršijo v zraku svoje vaje Letijo dvo in 
trim otorna bom barderska letala ter enosedežni hi­
tri lovci. P reteklo  sobote se je pa zgodita v bližini 
tega letališča nesreča. Eno izmed letat, ki šo se 
nahajala v zraku, je nenadoma strmoglavilo proti 
zemlji. Treščilo je naravnost v Muro, pa se je 
zapičil nos letala v dno reke tako da |e gledal iz 
vode samo rep. V letalu  sta bila dv* vojaka. Čez 
nekaj časa so z velikimi napori razbitine letala 
spravili iz reke, toda letalcev niso našli nikjer. 
Včeraj pa je enega izmed teh Mura naplavila ter 
ga ostavils na bregu pri Murskem dvoru, občina 
St. lij v Slov. goricah. Truplo so našli ljudje ter 
obvestili o tem orožnike. Prispela ie naša komisija, 
ki je dala m rtveca prepeljati v m rtvašnico v Št. 
liju. Na obleki je imel všito znamko z imenom 
»G efreiter Bauer Heinz«. O najdbi so bile obve­
stile nemške oblasti. Kmalu je prišla nemška sa ­
nitetno-vojaška komisija v Št. 11} tei je truplo vo­
jaka prevzela in ga odpeljala čez mejo. Drugega 
ponesrečenega letalca pa doslej še nišo našli.

Mesarske zadeve pred sodniki
M aribor, 20. septem bra.

V današnjem »Slov. domu« smo poročali o 
razpravi, ki je bila danes dopoldne pred  malim 
senatom  m ariborskega okrožnega sodišča. O brav­
navali so med m ariborskim i mesarji znane tatvine 
v mestni klavnici, pri katerih  sta igrala glavno 
vlogo m esarska pomočnika 291etni Karl Gorčenko 
in 221etni Mihael Kovačič iz Maribora. Trgovcu s 
svinjami Francu Frigoli sta iz m estne klavnice 
ukradla dve živi sremski svinji. Obe živali sta za­
vlekla na dom Mihaela Kovačiča v Plinarniški uli­
ci tik m estne klavnice ter ju zaklala. Prvo svinjo 
so pri Kovačičevih pojedli, drugo pa sta prodala 
mesarju Ivanu Verbiču za polovično ceno. Poleg 
tega jc bil obtožen Gorčenko, da je kot pomočnik 
pri mesarju Piršu kradel svojemu mojstru na veliko 
raznovrstno meso ter ga prodajal. Tudi oče Miha­
ela Kovačiča, 491etni prevoznik Avgust Kovačič se 
je m oral posebej še zagovarjati, da je trgovcu s 
Kurivom Mejovšku ukradel 6229 kg premoga. Pri 
današnji razpravi jc bil Gorčenko obsojen na 5 m e­
secev strogega zapora in 2 leti izgube častnih p ra ­
vic, Mihael Kovačič je dobil 6 mesecev strogega 
zapora in 3 leta izgube častnih pravic, njegov oče 
Avgust Kovačič 4 m esece in 15 dni zapora te r 1COD 
dinarjev denarne kazni, njegova žena Matija Ko­
vačič 1 mesec zapora in 1000 din denarne kazni po ­
gojno na 3 leta, Ivan Verbič 1200 din denarne kaz­
ni ali 20 dni zapora, soobtožena mlajša m ladolet­
nica pa je dobila od sodišča ukor.

Potem pa je sledila še ena »mesarska« razp ra ­
va in sicer prav zaradi podobnih pregreh. Na za­
tožni klopi so sedeli trije obtoženci, 371etni m e­
sarski pomočnik Jak o b  Šeruga, 231etni mesarski 
pcmočnik Slavko Perjavic, oba iz. M aribora in 
381etni mesar Maks Šerbec iz Studencev, Šeruga 
in Perjavic sta ukradla mesarju Piršu v Mariboru 
45 kg težko zaklano tele ter st? ga prodala m e­
sarju Šerbecu. Šeruga je dobil /.a to tatvino 6 me­
secev strogega zapora in 2 leti izgube častnih p ra ­
vic, Slavko Periavic 1 mesec zapora, pogojno na
2 leti, Maks Šerbec pa 1 mesec zapora, pogojno na
3 leta.

S ir i t e  n a j b o l j š i  s l o v e n s k i  p o p o ld n e v n ik  » S lo v .  dom «

Vremensko poročilo »Slov. doma«
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L jubljana 763 5 22-4^15 0 S9 4 w , — —
Maribor 7 t2 t ISO ll-o su 5 w , — —
Zagreb 763 4 I b -0 11-0 90 6 0 — --

Belgrad /64-3 28'0 120 30 0 SW, — --
Sarajevo 767-3 ;2-0 6-0 90 0 0 — —
Vis /64‘S 21-0 15*0 9) 10 SF, — —
Split 764-6 23-0 17-0 60 7 EN t j — --
Kumbor {7t4 2 4 3 15-0 SO 6 N j — —
Rab 764-7 Ž2-G i7 0 93 4 SSEj — --

Dubrovnik | 763 9 24-0 m 30 8 ESE, — —

cer toplo vreme.

Koledar
Dane*, sobota 21. septembra: Matej.
Nedelja, 22. septembra: Tomaž V.il.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: dr. Piccoli, Tyr 

ševa cesta 6; mr. Hočevar, Celovška cesta 62, 
mr. G artus, Moste, Zaloška cesta 47.

O po/.orilo  vo jn im  prostovo ljcem . Z adnji dan
podaljšanega  roku  za v ložitev p ro šn je  za p ro s to ­
vo ljsk i izkaz je  50, sep tem ber t. 1. O jiozarjam o 
na to  ponovno vse one  tovariše  vo jne p rosto ­
voljce , ki še n im ajo  p ros tovo ljskega  izkaza, a 
im ajo  po zakonu o prostovo ljc ih  p rav ico  oo 
istega, O brazec  p ro šn je  se lahko nab av i p ri 
S resk i o rg an izac iji vojn ih  dobrovoljcev , L ju b ­

ljan a« , F ran č išk an sk a  ulica )0. - U prava.
G laso v an je  g ledališkega  občinstva. U prava 

N arodnega g ledališča v L ju b ljan i vabi vse gle­
d a lišk e  obiskovalce, da im en u je jo  ne  g lede na 
že razp isan i le to šn ji g ledališk i spored , tr i o p e r­
na in tri d am sk a  dela iz dom ače ali s v e t o v n e  
m u z ik a ln e  ali d ram atičn e  lite ra tu re , ki bi jih  
želeli v ideti v bodoči sezoni. G o rn je  n a j jav i 
vsak, ki se bo udelež il razp isanega g lasovan ja , 
p ism eno na naslov g ledališke  uprave. Dopis naj 
bo podpisan s polnim  im enom  in o p rem ljen  z 
naslovom . Rok g lasovan ja  je  od današn jega  
dne dp konca »tekočega, m eseca. U prava  N aro d ­
nega g ledališča  bo nato  razg lasila  g lasovan ja
t e r  p o  m o žn o s ti u p o š te v a la  ž e l je  n a še g a  g le d a ­
liš k e g a  obtiusi.VtV

»Vera Lubenska« in »Alarm n»d Londonom* 
v kinu M atici. O d danes naprej predvaja kino 
M atica prem iero izvrstnega filma »Vera Lubenska 
z Gustavom Frohlichom, M arijo Andergast, Olgo 
Čehovo in O ttonom  Tresslerjem v glavnih vlogah. 
Film 'je  delan pp. romanu »Pustolovščine mladega 
gospoda na Poljskenv. Dejanje, ki je zelo. 
mivo. se godi med vojno -v Rusiji in na Poljskem. 
Vse faze težkega vojnega življenja na bojnem po­
lju so prikazane. V filmu so pričarani ujetništvo, 
obsodbe na sm rt zaradi vohunstva, bega tik pred 
ustrelitvijo itd. — Kot dopolnilo pa bodo obiske^ 
valci kina Matice videli senzacionalni reportažni 
film »Alarm nad Londonom«. Najaktualnejši cj°' 
godki sedanjih dni, o katerih čitamo toliko v dnev­
nem časopisju.

Razstava cvetja in povrtnine, ki jo ie name­
ravala pripraviti podružnica SVD na Ježici za 
jutrišnjo nedeljo, je preložena na nedoločen čas, 
ker ji niso bili dovoljeni razstavni prostori v šoli.

Novo došle državne srefke 
prodaja m enjalnica Reicher & Turk 

Prešernova ulica ^
Peka kruha v gostilnah. K r. banska uprava 

opozarja vse gostinske obrate, da veljajo predpisi 
čl. 6. uredbe o preskrbi prebivalstva in vojske s 
kruhom tudi za gostinske obrate. Zaradi tega je 
prepovedano prodajati v gostilnah beli in isti dan 
pečeni kruh.

U prava policije dobiva dnevno anonimne ovad­
be proti raznim trgovcem in zasebnikom, da ko­
pičijo, oziroma skrivajo razne življenjske potreb­
ščine. liprav« palicije sporoča, da odslej ne bo 
uvedla postopka proti anonimno ovadenim osebam, 
ker se je izkazalo, da so take ovadbe večinoma 
brez podlage in povzročajo oblastem samo mnogo 
brezplodnega dela.

Kolesarska dirka DKSK »Edinstva*. Ju tri po,- 
poldne priredi DKSK Edinstvo medklubsko kole­
sarsko dirko na' Gorenjskem s startom  in ciljem 
pri gostilni Cirman v Št. Vidu nad Ljubljano. 
Startali bodo v treh skupinah. O b 13 bodo startali 
seniorji, ki Imajo- približno 120 km dolgo progo. 
Iz Št. Vida, skozi K ranj, Brezije do Bleda in na­
zaj na Lesce, Begunje. Tržič ter preko Kranja 
nazaj y ,š(. Vid. O b 13.15 startajo  juniorji, ^med 
katerimi b °  huda .borba. N astopilo jih bo 15 do 
20, vozili bodo iz š t. Vida skozi K ranj, Naklo do 
Otoč\ Podbrezje in nazaj po isti poti v Št. Vid. 
O b 13.30 starta jo  turisti, ki imajo krajšo progžo 

iz 'š t .  Vida do Jeperce in obratno.

LJUBLJANSKO GLEDALIŠKE
D ram a. — Začetek eb  20. u ri:

Sobota. 2J. sep t.: Romeo in Ju lija« . O tvo ritvena  
p redstava . R ed P iem iersk i.

N edelja , 22. sep t.: Romeo in Ju lija« . Tzv m i.
P onedeljek . 25. sept.: P o h u jšan je  v dolini š e n t­

flo rjan sk i« . Red P rem iersk i.
T orek , 2+. sep t.: P o h u jšan je  v dolin i še n tf lo r­

jan sk i« . Ited T orek  
Sredo, 25 . s e p t . :  »Pohujšanje v dolini Senlflor- 

junS-ki . Red S m ia . .
Č e trtek , 26 sep t.: .P o h u jšan je  v d oun i sen tflo r- 

junsia« . R ed č e tr te k , n j n
Petek . 2Z. sept.: R azvalina ž iv ljen ja« , R ed P r« ‘ 

m iersk i.
G ledališko  občinstvo  im a še v lepem  spo­

m inu k reac iji Vide Juvanove  in Jan a , ki sta ze
p red  n e k a j le ti igm tn naslovni vlogi v bhwices-
p ea rjev i trag ed iji >Romeo in Ju lija« . Za vse 
tiste.' ki se ju  spom in ja jo , bo pom enil n jun  
le to šn ji nastop  v isfih vlogah novo zanim ivost, 
saj bo pokazal njun um etniki vzpon in pa nova 
ig ra lska  dognan ja , na osnovi k a te rih  s ta  u stva­
r i la  letos še z re le jš i k reac iji .

\
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Če študent na rajžo gre
Ljubljana, 19. septembra.

Stara jc ta pesem, tako stara kakor  rod, k a ­
teremu je namenjena in ki jo poje — študentovski 
rod. Vsak od nas se je rad spominja in kadar na* 
n e s e  prilika, to je navadno ob »slovesnih trenut­
kih«, jo tudi še zapoje. Saj vse tiste, ki so trepe­
tali pred moriln<m orožjem, p r e d  silnim šolskim 
diktatorjem »cvekom«, spominja na lepe čase, ko 
je s praznim žepom in polnim srcem rajžal po svetu 
te r lačen in truden potrkal na vrata župnišča ali 
pa kam drugam, kjer imajo smisel za klasiko: pau- 
per studiosus sum, peto viaticum . . . Ta »viatieum« 
)e bil navadno v obliki polne sklede, ki je p magal 
prašnemu popotniku naprej. Mnogi, premnogi lepi, 
žalostni in veseli doživljali so zvezani s to  pes­
mijo. Toda naj je bilo že tako ali tako, ostalo je
vedno vedro srce Danes ta idila že nekoKko po­
pušča, toda gotovo bodo še prišli časi, ko si bo 
srce zopet zaželelo zdrave romantike in ne bo sto­
palo 6trogo po poteh natančnih računov ter ne bo 
njegov gospodar čas, eračunan do zadnje decimalke 
sekunde.

Vsaka poštena zgodba se začne z »bil je« ali 
podobno. Tudi naša se tako začne, samo v množini. 
Tudi bili so štirje ljubljanski študentje in so sko­
čili malo po svetu, ker že lezejo proti gimnazij­
skemu vrhu in v leta, ko človek začne postajati 
radoveden. Najprej so skočili na naše planine. Ko 
pa «o prilezli na vrh, so jim povedali, da je naj- 
b ol:še, če sploh ne gledajo po svetu. Ker je hilo 
zanje tu sveta konec, so se odločili, da gredo v 
Dalmacijo Do Kočevja so se peljali z vlakom, po­
tem so šli do Delnic peš, od tu naprej pa so te  zo­
pet peljali z vlakom do Sušaka.

Ker niso bili z denarjem bog ve kako založeni, 
so si poiskali stanovanie kar na skladišču lesa, ki 
ga je na Sušaku dosti. Deske so bile zložene v nad­
stropja in trudne popotnike vabile k počitku. Od­
ložili so nahrbtnike in se stegnili oo deskah Ker 
se je želodec tudi že močno oglašal, so odšli iskat 
zanj tolažila. Ko so prišli nazaj, so bile deske si­
cer še vse nahrbtnika pa nobenega. Tako so bili 
ob vse svoje premoženje in samo nekaj dinarjev je 
žalostno cvenkalo v ženu Kaj sedaj? Odšli so na 
policijo ir tam novedali, kako in kai. PoDt6ali ?o 
jih do devetega kolena nazaj in j»m obljubili, da jih 
bodo soravili domov s »šub — expresom*, s katerim 
6e vozi samo taka gospoda, ki nima denarja Ker 
p a  ta mednarodni vlak ne ijre v*ak dan, ampak sa ­
mo ob gotovih dneh, ko se dovolj takih nemaničev 
nabere.

Ko so šli nazaj proti svojemu »stanovanju«, »o 
videli, kako se je od skladišča utrgal nek človek 
in jo ucvrl proti železniški progi. Naši študentje, ki 
tudi niso imeli smole na podplatih, so se spustili za 
njifn in začel se je indijanski pogrom, ki si £a celo 
S2m Karl May ne bi mogel izmisliti in so bili nje­
gov Indijanci v primeri s tem pravi nebogljenci.

Tudi oko postave, ki je prišlo na »lice mesta« 
ogledat dejanski stan, ni hotelo zaostajati in jo jc 
ucvrlo za zločincem ter močno hudo gledalo, kar 
pa urnokrakega uzmoviča še ni ustavilo. Tat 'e letel 
proti progi kjer je peljal prav počasi ravno vlak. 
Vsi so že mislili, da ga imajo in so sli globoko po 
6apo, toda tat si ni mnogo pomišljal, ampak se je 
zagnal kar pod vlak ter se skopal na drugo stran, 
v zlato svobodo Vsi so debelo zijali, oko postave 
pa jc krepko pljunilo in reklo: Hvala Bogu, ušel je 
in sedaj je vse rešeno. Tam zraven so stali delavci 
in vse to gledali. Kakor pravijo poučeni krogi, bi 
tatu lahko prijeli, pa se jim ni zdelo vredno in kdor 
ima kaj smisla za politiko, bi kmalu rekel, da so 
bile morda kakšne politične zveze.

Ko so se vrnili na »stanovanje«, jim je pri­
pravil tat. ki je imel oči vidno smisel za humor no­
vo presenečenje. Na deski je stal nabasan nahrbt- 
n:k. Tat je spravil vse v tri nahrbtnike, kar oa se 
mu ni zdelo prida, jc pa zbasal v ta nahrbtnik. 
Toda gotovo bi se ustrelil, če bi vedel, kaj je sto­
ril. Študent Mitja je očaku Triglavu vrgel uro na
glavo in se je razbila šipa. Bila je leoa zlata ura, 
ki je bila vredna lepe denarce. Spravil jo je v škatlo 
za sir, da se ne bi poškodovala Ko je tat videl 
škatlo, si je mislil, da je notri sir in jo vrgel med 
»škarto«. Tako se je ura rešila.

Ko je prišel dan, so se odpeljali z »expresom«
do Zagreba Tu pa se je vse precej spremenilo. Če­
prav so imeli od sušake policije vse naotsano, ka­
ko je 6 stvarjo, jih niso mnogo poslušali. »Hajd v 
tamnicu« 6o rekli in vse ni nič pomagalo. Še ostri­

či so jih hoteli, pa so se odločno uprli. Spravili so 
jih tja doli, kjer kraljuje Had.

Ko sto stopili skozi vrata, 60  vsi predniki steg­
nili glavo. »Koliko je bilo. bre?« je vprašal nekdo 
in pomežiknil Počasi so se spoznali. Za naše Odi­
seje je bilo to vse novo. »Ze marsikaj sem videl in 
slišal,« je rekel Mitja, »toda kaj takega pa še ne.« 
Kmalu pa so uvideli, da kar ni privezano ali pri­
bito, hitro zamenja gospodarja. Mitja je imel zlat 
prstan, spomin na m ater in vse oči mojstrov so se 
poželjivo upirale vanj. Vso noč ga je tiščal in nič 
spal, sicer bi bil kmalu obenj. Nihče od Odisejev 
si ni upal sezuti, ker ni bilo nič gotovo, ali ne bodo 
drugi dan hodili bosopeti In res so vam bili zbrani 
sami mojstri! Eden od njih je imel dva kovača. 
Pcnoči mu ie legel spanec na oči in ko se zjutraj 
zbudil, kovačev ni bilo več, čeprav se je seveda 
pobrigal, da bi se njegovim kovačem kaj hudega 
ne zgodilo. Pa recite, če niso bili mojstri..

Hrana je bila, kakor je v takih hotelih obi­
čajna: neke vrsta špartanjka juha, o kateri pa so 
naši junaki kmalu ugotovili, kar ni bilo težko, ker 
so klasiki, da njeni izvori ne segajo v antične čase 
in da zaradi take juhe Spartanci prav gotovo niso 
tdko hrabri vojaki. Dišalo je seveda po vseh di­
šavah in tudi po tistih, ki na Jamici ne rastejo, 
m ati čistoča pa so se ustavili samo mimogrede. 
Eden od teh mojstrov, ki je menda spadal že med 
mednarodne rekorderje in je obredel že precej 
takih hotelov, je kratko  pripomnil: Vraga, pa bolje 
je v Ljubljani. Prav lepo priznanje.

Našim študentom ni bilo nič dolgčas po juhi, 
podobni brozgi, in globoko so se oddahnili, ko je 
prišel dan odhoda »expresa«. Na ljubljanski policiji 
so kmalu vse uredili in odšli so domov.

Preden so se spravili k mizi in počit/tu, pa je 
vsakdo zabrundal predse: če študent na rajžo gre . . .

Napoleonovi meči in klobuk na begu 
pred nemško vojsko

Šele sedaj, ko je že preteklo nekaj mesecev 
po zlomu Francije, se je izvedelo, da so rešili naj­
bolj dragocene stvari iz Invalidskega muzeja v Pa­
rizu.

»Petit Journal« poroča, da so pri zadnjem groz­
nem begu francoske vojske odkrili ob robu ceste 
ori Etanapesu dva tovorna avtomobila, ki sta bila 
prepolna z nekimi čudnimi kovčegi. Po isti cesti so 
tedaj brzeli še drugi tovorni avtomobili in razna 
vozila, pa se je zgodilo, da sta se ta dva avtomobila 
prevrnila v bližnji obcestni jarek, k jer sta se do­
mala čisto razbila. Iz njih so popadali kovčegi in 
stresli svojo vsebino križem po iarku.

Po isti cesti se je tedaj pripeljal tudi avtomobil, 
v katerem  je sedel neki častnik glavnega štaba. 
Slučajno je zagledal raztresene stvari, med njitne klo-

Najboljši diplomat je
0 otoku, ki se je sam umaknil,

Italijanski časopisi so nedavno prinesli poro­
čilo o nekem prirodnem dogodku v Sredozemskem 
morju, ki ~e je pripetil pred sto leti in ki bi ga 
lahko imenovali »nepriroden dogodek«. iZaradi tega 
pojava je prišlo do diplomatskega spora in malo­
dane do vojne, Todc vsa zadeva je" bila rešena na 
popolnoma nepri'akovan  način.

Nekako pred sto leti je ob jugozahodni obali 
Sicilije plula jadrnica nekako 40 milj severozahod­
no od malega otoka Pantelerija, ki je tedaj zaslovel 
zaradi svoje strateške važnosti. Posadka, ki je bila 
na tej jadrnici, je na tem mestu doživela nekaj po­
sebnega.

Iz popolnoma mirne in gladke morske povr­
šine se ie nekoliko milj od jadrnice stran nenado­
ma dvignil visok steber vode in pare, hkrati pa 
so zaslišali zamolklo bobnenje. Steber se je razpršil 
in po zraku se je razširil neprijeten duh po žveplu 
in strupenih plinih.

Sedem dni kasneje se je jadrnica vrnila po isti 
poti. Kapetan ni mogel verjeti svojim očem: na 
mestu kjer je prej bilo nekako deset metrov glo­
boko morje, je bil nenadoma videti otok. Okoli 
otoka ie po morski gladini ležalo na stotine mor­
skih rib in morskih psov.

Svoje odkritje ie takoj javil oblastem in vlada 
Kraljevine obeh Sicilij je otok zasedla ter ga na 
simboličen način krstila z imenom »Ferdina '.« , na 
čast Kraliev obeh Sicilij, Ferd!nandu I. Otok je ob­
segal nekako deset kvadratnih kilometrov in nje­
gova strateška važnost je bila precej velika.

A tudi v Londonu so zvedeli za novi otok in 
angleška vlada je izrazila svoje zahteve do nove

mati priroda
da ne bi povzročal političnih sporov
zemlje v Sredozemskem morju. Odposlanci angleške 
vlade in diplomatski predstavniki so v Napolju 
zahtevali, da bi otok predali Angliji, a temu se je 
vlada Kraljevine obeh Sicilij trdno upirala. Spor 
se je čedalje bolj zaostril, tsko da se je zdelo, da 
bo vojna neizogibna. Tedaj pa se je zgodilo nekaj 
nenavadnega:

Iste skrivnostne sile, !<j so prej dvignile otok 
visoko nad površino, so ga spet posnravile in ne* 
kega lepega dne je izginil pod morsko gladino.

S tem pa je bil spor med r ' ' ^ w  ^ : 5vama na 
najbolj »diplomatski« način ugodno rešen.

Vitestvo italijanskih pomorščakov
Italijanska agencija Stefani poroča o delova­

nju in boju italijanskih podmornic naslednje zani­
mivosti. Neka italijanska podmornica je bila v 
A tlantskem  oceanu več ko mesec dni. Podmornica 
je potopila 27 000 ton angleškega brodovja in sicer 
eno petrolejsko ladjo s 17.000 tonami in drugo an­
gleško ladio z 10.000 tonami. Ko je potopila pe­
trolejsko lad:o, je podmornica prevzela kapitana 
te ladje, in vlačila za seboj tri čolne, v katerih  je 
bilo 45 članov posadke potopljene ladje. Zaradi 
slabega vremena j e  moral poveljnik podmornice 
odpeti tri čolne, ko je dal članom posadke potop­
ljene ladje navodila in možnost, da pridejo do 
Azorskih otokov, kar se jim je tudi posrečilo. Ko 
je zapuščal podmornico, je angleiki kapitan sam

buk nenavadne oblike, sablje z zlatim ročajem, 
čudno izrezljane pištole in še nekatere pr.dm ete, 
ki so vzbudili njegovo pozornost. V svoji rado­
vednosti je častnik stopil iz avtomobila in se p ri­
bližal jarku. Tedaj je zapazal okraske z dragulji, 
biserne orglice, bleščeče se zbirke smaragdov 'n 
rubinov. Na nekaterih predmetih so bili nalepljeni 
lističi z oznako »Hotel des Invalide««. Po tem je 
lahko sklepal, od kod so vsi U predmeti in kolik­
šna vrednost je bila v kovčegih. Bile so dragoce­
nosti cesarice Jozefine,’ klobuki in orožje pa last 
Napoleona Bonaparteja.

Častnik je vse te stvari zbral in jih izročil 
francoskim oblastem. Tako so — čisto po slučaju
— bili rešeni ostanki največjega francoskega v la­
darja.

še ena izjava o bodočnosti 
Francije
F ran co sk i m in is te r za zu n a n je  zadeve Rau- 

doin je  iz jav il na kosilu  zd ru ž e n ja  am erišk ih  
č a sn ik a rje v , da je  bila F ra n c i ja  v z ad n jih  letih  
sam o s p a k a  d em o k rac ije . Pod k rin k o  besedi je  
v ladala  sk rita  nesloga in p ris tran o s t nam esto  
prav ice . Ni dovolj zap isa ti na jav n a  poslop ja  
■svoboda, en ak o st in b ratstvo .«  tem več  je  treb a  
izv a ja ti dve načeli: O m ogočiti socialn i n a p re ­
dek tako. da  im a vsakdo p rav ico  do dela in tla 
je dolžnost vseh d e la ti. Ti dve načeli sta  mo­
raln i zakon, ki ga d a je  m aršal P etain  F ra n ­
cozom. Sporazum  o p rem irju  je  p rep u s til F ra n ­
c ijo  las tn im  sk rbem  in vars tvu , ven d ar F ra n ­
c ija  ne o d k lan ja  nobenih  p o g a jan j, k a r je že 
dokazala . F ra n c ija  ne v e ru je  v moč o d k la n ja ­
n ja . ki izhaja  iz nepoznan ja  s tvarnosti. Pod po­
gojem . da o s tan e  n e d o tak n jen a  sam osto jnost 
Francije in francoskega im perija se bodo F ran­
cozi torno držali sporazum a o prem irju , ker je to 
n jih o v a  častn a  dolžnost.

od sebe dal poveljniku italijanske podmomi ce n a ­
slednje psm o:

* Dragi gospod! Zahvalili se vam moram na
ljubezniv način, s katerim ste ravnali z menoj na
naši ladji, kakor tudi za pomoč, ki ste jo izkazali 
moji posadki s tem, da ste jo privlekli do kopnega. 
To jaz globoko cenim in ohranil bom hvaležen 
spom;n na vas, vaše častnike in posadko. Ko se
bodo spremenili naši odnošaji, in bo spet zavladal
mir, bom srečen, če bom mogel oživiti najino po­
znanstvo.«
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Vodoravno; 1. Del roke, 6. Kovina, 7. Mršat, 
brez denarja, 8. »Hladno« orožje, 9. Gora pri Polj' 
č?nah, 10. Visoka osebnost, 11. Oblika tekoče vode*
12. Trenutek, 14. Prebivalec Istrsko-kraškc planote, 
16 Moralen maček, 18. Kožni izpuščaj, 20. Ke­
mična spojina, umetno gnojilo.

Navpično: 1 Nakit, našemljenje, 2. Osebni **’ 
irr.ek, 3. Začiniti s kuhinjsko začimbo, 4. Svetlob* 
5. Vzklik. 6. Seznam blagu odgovarjajočega de' 
narja, 8. Najnižja gozdna rastlina, 9. Hrvaško *** 
za Dunaj, 13. Tudi domača žival, 15. Prirojen* 
zmožnost dojemanja, 17. Oblika glagola biti, 
Izraz pri kartah.

REŠITEV SOBOTNE KRIŽANKE:
Vodoravno: 5. Mak, 1. Pogin, 12. Odo!, 13. 

Vseved, 14. Zelo, 15. Kana, 16. Ka, 17. Uši,
A. M, (Anton Medved), 20. Marinar, 24. Ataman ■" 
Orlič.

Navpično: 5. Mn. 6. Kos, 1. Požira, 2. Oitfi  
3. Gol, 4. Ilo, 8. Prek, 9. Iva, 10. Cena, 11. Adamič'
13. Višina, 17. Ura, 18. Ino, 20, Ma, 21. A. m., 22- 
Ar, 23. Rl.

Zažigalne ploščice, ki so jih A ngle/i metali 
nad Nemčijo.

Program radio Ljubljana
Sobota, 2f. sep t.: 7 J u tra n ji  pozdrav , 7.0? 

N apovedi in poročila. 7.15 Pisan venček v e s e l i h  
zvokov (plošče), 12 Plošče v venček  povežim o, 
da vas m alo  razvedrim o. 12.30 Poročila in ob­
jav e , 13 N apovedi, 13 02 Plošče v venček pove­
žimo, da vas malo razvedrim o , 14 Poročila. I? 
O tro šk a  u ra  (M anca R om anova), 1730 P re ž e ­
nim o sk rb i (plošče), 17 50 P reg led  sporeda, 1* 
/ a  de lopust igra R adij, o rk e s te r, 18.-W> Pogovori 
s poslušalci, 19 N apovedi in po ročila , 19.20 N a t­
u ra , 19 44) O b jav e . 20 Z unan jep o litičn i pregled 
dr. Al K uliar). 20.30 l'o  storil je  neznan ko­
r e n . . .  Vesela igra. / a  rad io  napihal Ježek Iz­
v a ja jo  član i rad igral, d ružine , 22 N apovedi in 
poročila . 22.15 Za vesel konec icilna igra R a­
d ijsk i o rk e s te r.

B elgrajska kratkovalovna postaja: ^ UA,
VlIR (49.18 m ): 19.40 Poročila v slovenščini. — 
VUF YUF (19.(39 m ): 1.5-3 Oddaja za Južno Ame­
riko — 3.00 Oddaja za Severno Ameriko.

Izkopane kosti
N ekega dne  v zgodn ji pom ladi, je  Jan žek  ves zasopel p r i­

h ite l iz šole.
»Joj, če bi vi vedeli, ko liko  kosti so izkopali za cerkv ijo !«  

j e  v p re trg a n ih  su n k ih  raz lag a l gospodin ji.
»K je le?« je  gos|K>dinja za tegn ila .
»Eh, tam  /.a c e rk v ijo , k je r  k o p lje jo  zem ljo , da  bodo raz ­

širili cesto,'« je  po jasn il.
»A tam ! Veš Jan žek , tam  je  b ilo  nekoč pokopališče. Tam , 

k je r  je  zd a j sam a ruša , še pom nim , da so sta li nekoč križ i. 
Potem  so za rad i p o m a n jk a n ja  p ro s to ra  začeli pokopavati tam 
zu n a j in končno  se jc  p rv o tn o  pokopališče pri ce rk v i opustilo,« 
je  p o ja sn je v a la  go sp o d in ja . »Boš že videl, Jan žek , ko lik o  vsega 
boš doživel, če boš v čak a l tr i in šes tdese t let k ak o r jaz . Zdelo 
se ti bo. da se je  sv e t popolnom a p re ro d il, nič več ne m oreš 
razu m eti teh  lju d i, ki so zdaj m ladi. Vidiš, p re j je  b ila  oestn 
dovo lj širo k a , zd a j pa ni. Zato k o p lje jo  h ribček , da jo  bodo 
raz š irili in še m rtv im  v zem lji ne d a jo  poko ja . Eh, ne vem, 
če so si ti k d a j m islili, da bodo še čez to liko  le t p rem etav a li 
n jih o v e  kosti!- je  iz d ih n ila  in postav ila  k ro žn ik e  nn mizo.

K m alu nato  je  p r id ir ja l  petošolee O tm ar, za n jim  pa je  
m oško p ris to p ica l F ran ček . Bil je  osm ošolec in vsi so gn k licali 
že za gospoda. Sedli so k mizi in Janžek , ki je  hodil v šesto, 
j e  v en o m er m islil le na k u p  ko«ti, ki jih  je  v idel ob cesti. 
G o spod in ja , ki ji  sk o ra j n iko li ni izginil dob rodušen  sm eh lja j 
Z obraza , jim  je  po ln ila  k ro žn ik e  in ni med tem  oprav ilom  p rav  
nič govorila . Na tihem  je  m olila. Vedel« je , da so ti m ladi 
š tu d e n tje  p o zab lja li na m olitev , če jih  ni v sak o k ra t posebej 
opom nila nn to do lžnost. V časih pa se ji  je  zdelo  to  n ep res tan o  
o p o m in jn n je  m učno in je  k a r  sam a m olila za n je .

Čez n e k a j časa je  Jan žek  spet n ad a ljev a l pogovor o kosteh . 
>Nekoč sem slišal, da ponoči ta k e  kosti s tra š ijo !  M islite res?« 
P og ledal je  gospodin jo , ki se ni p rv i hip nič dosti zm enila  za

v p ra š a n je  in se je  zdelo, da hoče n a jp re j m oliti do  konca, šele 
potem  odgovoriti.

N am esto  n je  se  je  oglasil osm ošolec F ra n č e k : »K akšne kosti 
ti spe t ne d a jo  poko ja?  K je  si spet to  iztaknil?«

»Jih nisi v idel p ri ce rkv i?  H ej, ko liko  jih  je!«
»A, seveda! K aj ta k e g a  ti tak o j vidiš! K do te  je  le  k licni

tja ?  Da bi v idel tako  h itro  k n jige , bi bilo dobro!«
T e zad n je  besede so izzvenele  tak o  zviška, ne to lik o  v opo­

min, k o lik o r v posm ehovan je . Sploh je  stal F ran ček  vedno nad 
o sta lim a  d vem a; osm ošolec že n ek a j pom eni, š e  n e k a j m esecev 
in ozka v ra ta  g im n az ijsk ih  p a rag rafov  in tesnobe se bodo za 
n jim  zap rla . P red  n jim  sc bo odprl nov svet, ves svoboden  in 
lep. T o je  dal ču titi v svo jih  besedah tud i Jan žek u  in O tm a rju .

»P rav ijo , da res s tra š ijo , če jih  kdo b rez  p o treb e  p rem ika . 
Saj so b lag oslov ljene  in položene v zem ljo  k počitku , č lo v ek  
dovo lj g a ra  in se m uči. d o k le r  živi, in še po sm rti ne bi mogel' 
n a jt i  lju b eg a  poko ja! Vsak si m isli; ko um rem , bom imel vsa j 
večen m ir. M islim, da nihče ne bi dovolil svo jih  kosti po sm rti 
p rem etavati,«  je  raz lag a la  gospod in ja  Janžeku .

O tm ar, za k a te reg a  je  bilo  to n ek a j novega, je  k a r  z od­
prtim i usti požiral n je n e  besede. F ran ček  je  šel k polici za
k n jig e  in se zn to  ni več dosti b riga l. O sta la  sta  Jan žek  in
O tm ar, ki sta gospod in jo  sp rašev a la  še neke  s tvari.

»Tega nisem  vedel, da  človeške kosti s trašijo !«  je  d e ja l 
Jan žek  O tm a rju .

»Jaz tud i ne!« je  b o ječe  odgovoril O tm ar.
Po m estu  so g o re le  že luči. V m račnem , napol podzem nem  

sta n o v a n ju  — da so le m a jh n a  okna u je la  m alo sonca — je  
F ran ček , ki je  p rišel p r a \ k a r  od in š tru k c ije , p riž ig a l p e tro le jk o . 
G ospod in ja  ni da la  n a p e lja ti e lek trik e , k e r  je  vedno  ta rn a la , 
da bi bili s tem p rev e lik i s tro šk i. Zdaj je  ni bilo  dom a. O dšla  
je  v cerk ev , da je  o p rav ila  sv o je  v sakodnevne m olitve.

Kmalu nato  sta p r ite k la  Ja n ž e k  in O tm ar. P riv lek la  sta n a ­
basano  ak tovko . F ra n č e k  se za to  ni dosti zm enil. P re b ira l je  
la tin sk i s lovar in izpisoval n eznane  besede. N ekaj časa sta se 
z ad a j v kotu  h ih ita la  in govorila  šep e ta je , ko pa se je  F ran -

čeku  zdelo  vsega teg a  dovolj, je  opom nil Ja n ž e k a : »K aj ne
pišeš ti ju t r i  m atem atične?«

»Ja, sa j res! č is to  sem pozabil. Boš mi ti potem  m alo po­
kazal en ačb e  s š tirim i neznankam i!«

»Misliš, d a  lioni ja z  sp ra v lja l tv o jo  lenobo  v prom et?  Kosti 
p reg ledova ti si se že naučil, ka j?«  ga je  F ran ček  d regn il.

N ato  je  F ra n č e k  vzel lončen v rček  in odšel k  studenen- 
P rin e se l je  sveže vode.

Spet sta se Janžek  in O tm a r h ih ita la . To k ih a n je  in s ik an je  
se mu je  zdelo sum ljivo . V endar ni hotel pokazati svo je  vzne­
m irjen o sti ali radovednosti. Vedno, k a d a r  se je  p le tlo  k a j na 
sk r iv a j za n jegovim  hrb tom , je  u b ra l posebno pot in p riše l lepo 
po ov ink ih  vsej s tv a ri do dna. T ak o  je  upal tu d i zda j. Slišal 
je , da je  Jan žek  zap ira l ak tovko , ki sta jo  z O tm arjem  med 
tem časom  izp razn ila . R adoveden je  bil, k a j neki sta p rinesla  
v n je j.

Za n ek a j tre n u tk o v  je  m oral p ren eh a ti z delom , k e r  so mu 
te m isli zm ešale  glavo. N aslonil se je  naza j in zapič il oči proti 
svo ji poste lji na n asp ro tn i s tra n i pri zidu. K akega pol m etra  
v stran  je  imel Jan žek  železno, napol m a jav o  p o ste ljo , ob na­
sp ro tn i sten i pa O tm ar. M edla luč je  raz liva la  svetlobo  po n je j
ii? nn M arijin i slik i nad zg lav jem  je  leža la  m račna senen. F ra n ­
ček se je  zazrl v M arijin  obraz, k ak o r bi jo  hotel poprositi za 
zb ran o s t pri š tu d iju , potem  mu je  nenadom a pogled padel proti 
podu in obvisel nn nek i b e lkas ti s tv a ri pod n jegovo  posteljo . 
Seveda, napol v m rak  je  u p rl oči in v resn ici je  videl, da leži 
pod n jo  neka siva s tv a r. Sam ni sp ra v lja l n ikoli pod posteljo
k ake  ro p o tije , tu d i gospod in ja  navadno  ni položila tja  ničesar,
l.e zvečer, ko se je  sezul, je  potisn il pod n jo  čev lje . Malo jc  
razm islil in že hotel vp raša ti onadva, če vesta  k a j o tem . V endar
se je  še p rav i čas prem islil. Neka s lu tn ja  mu je  šin ila  v glavo;
m olčal je . Iz tega  bi se d a lo  k a j sk lep a ti, m orda celo k a j ujeti, 
si je  na tihem  m islil.

»Janžek , p rin esi mi zvezek! Tu im nš dva d in a r ja . Pa brž!
Ti, O tm ar, pa p o jd i z n jim , da se ne bo spe t p o tika l p redolgo
po m estu!« je  ukazal F ran ček .
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